

Szerkesztőség

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal

Bulv. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

(Aradi Nyomda Vállalat.)

Sürgönycím: Közlöny, Arad

Telefonszám

Szerkesztőség és kiadóhivatal

151.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Égész évre 840 Lej

Fél évre 420 Lej

Negyed évre 210 Lej

Havonta 70 Lej

Nirdetések díjazás szerinti

Megtérülnek naponta reggel

Egyes szám ára 4 lej, vasárnap
5 lej. Buorettiben 50 haviat
több.

A megvádolt magyarság.

Az emlékeztetés brassói nagygyűlés, az erdélyi és bánáti magyarság első komoly megmozdulása, újabb tápot adott a román sajtó egy részének az alaptalan és rendszerint tendenciózus támadásokra. Már valósággal hozzászoktunk ahhoz, hogy „irredenták” vagyunk, hogy nem tudunk megbékülni a helyzettel és szinte csodálkozunk, ha elmúlik hónap és a szigurancák és rendőrségek nem fedeznek fej „veszedelmes” összeesküvéseket. Ujabbán az erdélyi magyarságot, illetve annak politikai tömörülését a Magyar Pártot érik méltatlan támadások, de ezuttal már nem a kissé divatját mult irredentizmust vágják oda a magyar fejekhez, most előszedik a még veszedelmesebb mumust: a bolsevizmust. Most a komoly organumok szinte tobzódnaK abban az örömben, hogy Erdély és Bánát magyarságára ráüssék a bolsevizmus súlyos vádját. Ezekre a támadásokra válaszolni igazán fölösleges, mert a fantasztikus vádak kigondolói és terjesztői csak saját agyrémeikre támaszkodhatnak bázisul és a mértékadó román és magyar körökben egyaránt mosolyognak a mindenáron való babérhajhászason. Most azonban olyan helyről hangzott el a förtelmes vád a magyarság ellen, amely mellett nem térhetünk nyugodtan napirendre és a melyhez okvetlenül van pár szavunk.

Goldis László volt miniszter és ismert nemzeti-párti politikus, ez a képzett és politikailag iskolázott államférfi, aki emellett még az Astrának, a legnagyobb román kultur egyesületnek is elnöke emel vádat Erdély és Bánát magyarsága ellen. Ezeket mondja Goldis László:

— A romániai magyarság nem nyugszik bele a megváltozhatatlanba. Sajtója nyílt ellenségeskedéssel viseltetik a román nemzettel szemben. Legujabbán a Magyar Párt brassói nagygyűlése áthidalhatatlan szakadást idézett fel a nemzet és a magyarság közt. A romániai magyar párt nyíltan szövetekezett a kommunizmussal, az emberi civilizáció orgyilkosaival, a hosszú évtizedek keserves munkájával elért emberi szabadság és méltóság merénylőivel. A magyarság lépése rettentés visszahatást keltett a román-ságban. Nincs párt, sem kormány, mely a kommunizmussal szövetekezett magyarsággal szóba állna. Ettől a pillanattól kezdve az egész román nemzet halálos ellenségének kell, hogy tekintse a magyarságot. Hogyan képzeji a magyarság, hogy ilyen cselekedetek után politikai befolyáshoz jut-

hat? Ilyen cselekedetek után a nemzeti párt elfordul a magyarságtól, míg az inzultust nem reparálják, addig szemben állnak az egész nemzettel, melynek lesz rá ereje, hogy a magyarság ellenében megvédje szabadságát és politikai egységét.

Igy hangzik a nyilatkozat. Sajnos, a Magyar Párt központja földrajzilag távol esik tőlünk, a párt vezetőségének belső életét nem ismerjük közelebbről és a Brassóban történeteket is csak a napisajtó híreiből ítélhetjük meg, amint ahogy azt Goldis László is csak innen ítélhette meg. A választás előtt két pártárvnyalat küzdött az elnöki szék méltóságáért: a radikális, baljelle orientáldó Bernády-frakció és a konzervatív Ugron-csoport. A gyűlésen az utóbbi győzött. Vajjon mosolygás nélkül elhíhető-e, hogy az Ugron-csoport és vele együtt a Magyar Párt többsége, értsük meg jól: erdélyi mágnás és zseniri urak, konzervatív felfogású és világnézetű, ugynevezett régi vágású magyarok, szövetekeznek bolsevistákkal — gyilkosokkal, rombolókkal, pusztítókkal, beteg ideológiák fantasztáival? Lehet-e hinni, hogy a két pólus találkozzék? Vajjon a szíve mélyén hiszi-e Goldis László azt, amit a nyilvánosság hasábjain mondott ...?

Amióta északon megrázkódott a föld és megszületett az emberiség átka: a bolsevizmus, lapunk minden erejével küzdött a vér, terror és borzalom uralma ellen, ahol csak alkalma volt, kimélette-ni ostorozta a csöcselék uralmat

Döntőbiróság Románia és Magyarország között.

Budapestről táviratozzák: A magyar-cseh döntőbiróság január 9-én Zürichben és a román-magyar döntőbiróság január 15-én Párisban fog összeülni. Az első magyar részről Balázs Károly egyetem tanár, az utóbbin Székács Aladár közigazgatási bíró lesz a döntőbíró. A magyar kormányt mind a két döntőbirósági tárgyaláson Gajzágó László miniszteri tanácsos fogja képviselni.

Megoldódik a német kormányválság.

Marx pártonkívüli kabinetet alakít.

(Berlin, január 8.) A német kormányválságot mégis csak dr. Marx volt kancellár fogja megoldani, aki most már nem fog pártokkal tárgyalni, mert a birodalmi elnök pártok fölötti kormány alakításával bizta meg. Dr. Marx harmadik kormányát a német nemzetiek és dr. Stresemann pártja, a néppárt nélkül alakítja meg, miután az ezekkel a pártokkal folytatott tárgyalásai eredménytelenek maradtak. A német nemzetiek ragaszkodtak ahhoz, hogy négy miniszteri tárcát kapja

és diktatúrát. És ezt a maga hatalmas olvasótáborára nevében tette és teszi, százezrek, a becsületes és munkájuk után élő polgárok véleményét és meggyőződését tükrözötti vissza. És most, itt a nagy nyilvánosság előtt kijelentjük, hogy ha azok a vádak, amelyeket Goldis László emel a Magyar Párt ellen, igazaknak bizonyulnának, ha bebizonyosodnék, hogy a Magyar Párt csak a legcsekélyebb mértékben is közeledett volna a bolsevistákhoz, vagy azok akármilyen árnyalatúhoz, úgy mi és velünk együtt mindazok, akik hallgattak és hallgatnak a mi szavunkra, azonnal otthagyjuk a Magyar Pártot és annak táborát és minden közösséget megtagadunk vele.

Ennek az országnak elsősorban nyugalomra s békére van szüksége. És ebben az országban csak akkor élvezheti nemzetiségre és fajra való tekintet nélkül mindenki a béke áldását, ha a kormány elég erősnek mutatkozik a felforgató elemekkel szemben, ha képes lesz kimélet nélkül elnyomni úgy a balról, mint a jobbról jövő terrort. És mi hisszük, hogy a mindenkori kormányoknak a Goldisoknak és Tatarescuknak is, akkor lesz a legkevesebb dolguk, a mikor a magyarságot akarják majd megtisztítani a bolsevizmustól. Másutt van szükség az erős kézre és az energiára, nem a magyarsággal szemben. A mi lelkiismeretünk tiszta. A purifikátorok, ha mindenáron sötét lelkeket keresnek: találhatnak. Még ott is, ahol nem gondolják ...

Az aradi villamos.

Az aradi villamos vasut felépítése ügyében ma délelőtt megkezdődtek az érdemleges tárgyalások. Sauerpreis Ferdinánd az oradea-marei (nagyvárad) Bihorului vasútépítő társaság vezérigazgatója ma Aradra érkezett és felkereste dr. Robu János főpolgármestert. A tárgyaláson a főpolgármesteren és a vezérigazgatón Elvül Kaufmann Kamill géptüzemigazgató vett részt. Sauerpreis vezérigazgató kijelentette, hogy a Bihorului társaság már foglalkozott az aradi villamos építésének kérdésével és hajlandó az építéshez a legrövidebb időn belül hozzakezdeni. Kérte a főpolgármestert, hogy a város erre vonatkozó feltételeit leg sürögösebben közölje a társasággal. A tárgyaláson elhatározták, hogy a város a főpolgármester vezetésével egy bizottságot küld Nagyváradra, hogy az ottani villamosvasutat tanulmányozza. Az építő társaság ugyanis az aradi villamost teljesen a nagyvárad mintára szándékozik felépíteni.

Rákosi Jenő megvált a Budapesti Hirlaptól.

Negyvenhárom esztendő munkásság után lépett ki a lap kötelékéből.

(Budapest, január 8.) Rákosi Jenő, a magyar újságírás nevezte kedden megvált a Budapesti Hirlaptól, amelyet alapított és negyvenhárom éven keresztül felelős szerkesztő, majd mint főszerkesztő vezetett. Rákosi Jenő a Budapesti Hirlap keddi számában bejelentette lemondását a lap olvasó közönségének, amely évtizedeken keresztül, nap-nap után, Rákosi Jenő vezércikkein nevelődött. Lemondásának oka az a véleménykülönbség, amely a lap irányításában és más kérdésekben közte és a lapvállalat igazgatósága között felmerült és ezt a különbséget nem sikerült kiegyenlíteni. Rákosi Jenő már régebben foglalkozott azzal a gondolattal, hogy a Budapesti Hirlap főszerkesztői állásától megváljon és most, hogy a régóta vajdó ellentéteket nem sikerült áthidalni, valóra váltotta ezt a szándékát. A Budapesti Hirlap tegnap megjelent számát a lap helyettes főszerkesztője, Csajthay Ferenc jegyzi, min helyettes főszerkesztő, felelős szerkesztő pedig Lándor Tivadar, a „Magyar Nemzet” és az „Igazmondó” volt szerkesztője lett.

Betörés Temesváron.

Minden akadályon át feltörték a nagy pénzszekekrényt. — A tetteseknek semmi nyoma.

(Saját tudósítónktól.) Keddről-szerdára virradó éjjelen ismeretlen tettesek betöréses lopást követtek el Kohn Ignác és Társa temesvárgyárvárosi, Indóház-ucca 1. szám alatti kereskedő cég kárára. A tettesek — ahogy a rendőri vizsgálat már megállapította — a szomszédos 3. számú ház udvarán keresztül a padlásra vezető ajtó zárjának letörése után, valamint a padlásra levő, az üzletbe vezető ajtó vaspántjainak lefeszítése után behatoltak az üzletbe, ahol különböző számszámok segítségével az ott álló nagy Wert-helm-szekekrényt feszítették fel.

Hogy zavartalanabban dolgozhassanak, egy esőernyőt vittek magukkal, hogy a villamos fényt ezzel lerögzítsék és egy helyre központosítsák. Ezt az ernyőt több más feszítő számszámmal együtt visszahagyták az üzletben, ami arra vall, hogy megzavarták őket munkájukban. Ezt mutatja egyébként az a körülmény is, hogy a nagy pénzszekekrényt nem feszítették fel, félig felfeszítve hagyták és csak a Kis kézi kaszszát, amelyben 2000 és egynéhány lej volt, vitték magukkal. Éjjel után, 2 óra tájban ugyanis a tulajdonos, Kohn Ignác fia jött haza több társával, akik éppen az üzlet előtt beszélgetni kezdtek. Ez a zaj riaszthatta el a betörőket, akik nagysietve igyekeztek menekülni.

Érdekes tünet, hogy ez már a

hatodik betörés volt ugyanezen módon, ugyanezen üzletbe s hogy éppen ezért a tulajdonos két hatalmas farkaskutyát tartott éjjelre állandóan az üzletben, amelyeket azonban a kérdéses éjjelen véletlenül nem zárt az üzletbe. Ebből

világosan következtethető, hogy a tettesek a helyi ismeretekkel teljesen tisztában voltak s tudták azt is, hogy a nagy pénzszekekrényben több százezer lejnyi készpénz van. A rendőrség ezirányban is folytatja a nyomozást.

Halálra ítélték a párisi feleséggyilkost.

Aki darabokra fűrészelte a meggyilkolt feleséget. — Az elvetemült ember ajultan esett össze a halálos ítélet hallatára.

(Páris, január 8.) Zsufolt temetőben, a közönség rendkívül izgatottsága közepette hirdette ki a szajnaparti törvényszék ítéletét, amelyet Louis Dervaux, a feleséggyilkos bűnygyében hozott. A bíróság

fejvesztés útján halálra ítélte

az elvetemedett embert, aki farsangi gazdálkodó korában boldogan élt feleségével, de mikor aztán a tőzsde révén meggazdagodott, meg akart az egyszerű származásu asszonytól szabadulni, el akart tőle válni, amibe a nő nem akart beleegyezni. Erre megfojtotta, szét darabolta és öt csomagba rejtve a holttestet: a csomagokat részben a Szajnába vetette, részben a külvárosokban dobálta el. Az ítélet kihirdetése után

a gonosztevő ajultan roskadt össze

és a fogházörök vitték ki a teremből.

A tárgyalás nem szűkölködött drámai mozzanatokban. Különösen meglehető volt annak az uriaszonynak a kihallgatása, akit Louis Dervaux elcsábított s börtönéből levelet írt hozzá, amelyben arra kérte: tegyen tanúságot a bíróság előtt, hogy Dervauxné hirtelen szívizélhüvésben halt meg, s az

ura csak azért darabolta fel, mert félt, hogy a gyilkossággal őt fogják gyanúsítani. S megfenyegette azzal, hogy ha nem teljesíti a kérését.

leleplezi a viszonyukat a férj előtt.

Az uriaszony az elnök kérdésére azt felelte:

— Istenem, két találkám volt csak Dervaux-val. Nem tudom, hogy szántam rá magamat; őriült voltam. — hiszen szerettem és szerettem az uramat... Mikor a leveleket kaptam, szörnyű gyötrelmeket állottam ki. Végre is megmutattam a levelet a férjemnek. Bocsánatot kértem tőle. —

s a férjem megbocsátott nekem.

Kihallgatták Dervaux édesanyját is. Az öreg parasztasszony mindenképpen mentőgetni iparkodott a fiát. Jellemző Dervaux elvetemedettségére, hogy

két nappal a rómtett után vidám estét töltött egyik barátjával, egy fiatal leánnyal.

A perbeszédnek során Requin államügyész példás büntetést kért a vádlottra, hangsúlyozva, hogy

a hasonló büntettek, a holttestek földarabolása, már egész szokássá vált a gonosztevők között. Torrás, a védő, minden ékesszólását a harcba vitte s azt igyekezett bebizonyítani, hogy védeence nem építmény. Flóry elnök halálos csendben hirdette ki az ítéletet. A kihirdetés után Delvaux, aki mindeddig tenyerébe rejtette a fejét, fölémelkedett. Mikor az elnök szavai elhanglottak, hogy a halálbüntetést nyaktilóval hajtják végre nyilvános téren, egyszerre zokogásban tört ki s elvágódott a földön.

A fogházörök úgy vitték ki, mint valami zsákot.

Agyonszurta a völegényét.

A féltékeny leány gyilkossága.

(Bécs, január 8.) A bécsi rendőrség letartóztatott egy alig tízennyolc éves leányt, Jellinek Mária, akit az a vád terhelt, hogy agyonszurta völegényét. A fiatal munkáslány jegyese volt Kostal Jaroslávnak, egy hippodromi istállóimesternek. Tegnap este dr. Umkes orvosi sürgősen hívták Kostal lakására, akit mellén mély sebből vérezve talált. Ott volt mellette menyasszonya is, aki könnyörögve kérte az orvost:

— Az Isten szerelmére, doktor ur: ne tegyen följelentést a rendőrségen!

Az orvos a kórházba szállíttatta a súlyosan sérült férfit, aki ott pár óra múlva meghalt, anélkül, hogy kihallgathatták volna. A leány úgy adja elő a dolgot, hogy délután a Práterben mulattak, völegénye ittasan tért haza s beledőlt a késbe, amellyel menyasszonya kenyeret akart vágni. Sokkal valószínűbb azonban, hogy a leány féltékenységből szurta le völegényét.

TARCA

Ferenc József és Ferenc Ferdinánd konfliktusai.

Érdekes visszaemlékezések a háborúelőtti évek udvari incidenséből. — Ferenc Ferdinánd a házassági problémája miatt elkeseredett ellentétbe került az uralkodóval. — A magyar véderővita során a volt trónörökös minden engedmény ellen tiltakozott. — Hazai Samu volt honvédelmi miniszter titkos ki hallgatása Ischlben.

(Bécs, január 8.) A háború előtti évek krónikájából, mikor Európa egész viharfelhőbe volt borulva, érdekes visszaemlékezéseket elevenít fel az akkori idők udvari eseményeinek egyik szereplő tényezője. A visszaemlékezésekről a következő, bennünket is érdeklő adatokat közöljük:

Ferenc Ferdinánd, a néhai meggyilkolt trónörökös és Ferenc József között a 90-es években éleződött ki a viszony és rendkívül elhidegült. Az a modor, amellyel a trónörökös kívánságait keresztül-

vinni igyekezett, nem tetszett Ferenc Józsefnek és ettől kezdve érintkezésük teljesen nélkülözött minden bensőséget. Amikor a trónörökös elhatározta, hogy feleségül veszi Izabella főhercegnő udvarhölgyét, chotkovi és wognini Chotek Mária Zsófia grófnőt, Ferenc József a házasság ellen a legerélyesebben tiltakozott és ezzel még inkább feszültté tette a viszonyt a volt trónörökösrel. Több mint egy évig harcolt a trónörökös a császár beleegyezéséért, s sokáig tartott a vita akörül a nyilatkozat körül, amelyet esküvel kellett megtennie Ferenc Ferdinándnak, elismerve, hogy a házasság morganatikus házasság és hogy gyermekei sem a Habsburg-ház öröklés rendjébe, sem a trónöröklés jogába nem kapcsolódhatók bele. Különösen e fogadalom utolsó pontjába egyezett bele nehezen a volt trónörökös, amely pontban arra kellett fogadalmat tennie, hogy soha nem fogja megkísérlni e lemondás jogerejének megváltoztatását, s semmiféle közvetlen uton nem fog arra törekedni, hogy azt gyengítse, vagy változtassa.

Ez a nyilatkozat, amelyet 1900 június 28-án a császári ház minden tagjának jelenlétében az egész udvar előtt és körülbelül száz osztrák és magyar titkos tanácsos előtt kellett a trónörökösnek megtennie, s amit később Magyarországon törvénybe is iktattak, áttörhetetlen falat emelt a császár és a trónörökös között és ez okozta, hogy a főherceg szolgálati ügyeken kívül soha kihallgatásra nem jelentkezett és ha csak tehetett, elkerülte Schönbrunn. Ferenc József és a trónörökös véleményei nemcsak a bel- és külpolitikai kérdésekben voltak teljesen ellentétesek, hanem még inkább szembenállóak voltak a hadsereg kérdésében. A trónörökös a hadsereg hatalmának kiépítését a parlament akarata ellenére is hajlandó volt keresztülvinni. Ferenc József azonban az előrehaladt kora megfontoltságával mind inkább az engedékenységre hajlott. Ez az ellentét a legélesebben 1911-ben mutatkozott meg, amikor a magyar parlamentben a Justh-párti ellenzék ismert támadásait intézte a véderőtörvény ellen s a magyar honvédség számá-

ra külön előnyöket kívánt. A hadügyminiszter akkor Schönaich volt, aki azt az álláspontot képviselte, hogy a véderőtörvény gyors megszavaztatása érdekében kisebb koncessziókat lehet tenni a Kuen-Héderváry-kormányának. Ferenc Ferdinánd ez ellen a leghevesebben tiltakozott.

Ekkor történt, hogy Ferenc József Ischlbe hívatta Hazai honvédelmi minisztert, hogy megindja, milyen engedmények volnának azok, amelyekkel a Héderváry-kormány helyzetén könnyíteni lehetne. Hazainak ez a kihallgatása a legnagyobb titokban történt. Csívilben kellett kihallgatásának mennie, ahol két órán át informálta az uralkodót a magyar belpolitikai helyzetről. Akkor egy kis érdekes incidense is volt a honvédelmi miniszternek. — Ferenc József ugyanis a kihallgatás napján Gmundenben kirándulást tett, a honnan visszatérve, fogadtatására az ischl pályaudvaron sokan jelentek meg az udvari váróterem előtt és egy civilruhás lehetetlenül gyűrött panamakalapos férfiúnak összelitkőzése támadt egy fulbuzgó osztrák csendőrről aki rákiál-

HOGYALL AZ ÉLET?

1925. január 8-án 100 lejért adtak:

Nálunk:

2.68 svájci frankot,
9.42 francia frankot,
36.800 belföldi magyar koronát,
36.400 osztrák koronát.
Zürichben 2.65 frankot
Párisban 9.50 frankot
Budapesten 37,300 koronát.
Newyorkban 52 centet

Kilakoltatott háztulajdonos.

Aki nem tud beköltözni a saját házába.

(Saját tudósítónktól.) A mai áldatlan lakásvizonyokat jellemző eset történt ma délután. Birósági határozattal kilakoltatták ma Dávid Lázár aradi kalaposmestert a görög keleti palotában levő lakásából, amelyre Olariu görög keleti lelkész tartott igényt. A kalapos butorait az udvarra rakták és macdára annak, hogy a kalaposmesternek Aradon háza van — feleségével és három beteg gyermekével hajléktalan. Dávidnak a Flórián-uccában saját háza van, amelynek lakójával még ma is perben áll a lakás miatt.

A háztulajdonos mintegy hat évvel ezelőtt vette házáat, amelyre jelentős összegeket költött a különböző renoválások címén és lakójának csak akkor mondotti fel, amikor bizonyos volt, hogy eddigi lakásából ki kell költöznie.

A per azonban mindeddig nem dönt el és Dávid Lázár aradi háztulajdonos családjával ma az utcán áll, gondolkodva azon, hogy hol töltse a hideg téli éjszakát.

tott, hogy hátrább innen, itt nem lehet állni. Szó szót követett, a vége az lett, hogy az illetőt igazolásra szólították fel, ahol kitiint, hogy Hazai Samu magyar honvédelmi miniszter volt, akitől természetesen a legnagyobb tisztelettel kérétek bocsánatot a kellemetlen félreértésért.

Az uralkodó vonata berobogott és a rá várakozók csoportja előtt elhaladva berátságosan integetett Hazaiaknak. Ekkor tudták meg a pályaudvaron, hogy Hazai Ischlben van és a nagy titokban tartott audiencia már meg is történt. Természetesen a kihallgatás megtörténtéről nyomban távirati tudósítások mentek Budapestre, ahol Hazai megérkezését már a pályaudvaron egész interjú-offenzívával várták.

Igy tudta meg Ferenc Ferdinánd is, hogy az ő álláspontja eldenére az uralkodó tárgyalásokat kezdett a véderőtörvény koncesszióknak tárgyában és amint akkor udvari körökből kiszivárgott, heves szemrehányásokat tettek az uralkodónak engedékenysége iránti hiandóságáért.

Holnap dönt a vád tanács Schuller János szabadlábra helyezése ügyében.

Milyen indokolás mellett történt a kisjenői uradalom volt igazgatójának letartóztatása. — Letartóztatták a volt kisjenői agronomot is.

(Saját tudósítónktól.) Szenzációs meglepetést keltett Aradon Schuller Jánosnak, a kisjenői uradalom volt igazgatójának váratlan letartóztatása. A Közlöny volt az egyetlen lap, amely részletesen ismertette az egész ügyet s a letartóztatás előzményeit. Mint azt meg is írtuk, Orezeanu Romulus az aradi törvényszék vizsgálóbírája kedd détre megidézte Schuller Jánost s kihallgatta arra nézve, hogy milyen módon történt a kisjenői volt főhercegi birtok fundus instructusának eladása. A vizsgálóbíró a kihallgatás befejezése után előzetes letartóztatásba helyezte az uradalom igazgatóját azzal az indokolással, hogy a trianoni és st.-germaini békeszerződések értelmében a Habsburg-vagyyon az állam tulajdonába ment át és így az uradalom felszerelése is az állam tulajdonát képezi, amelynek eladása által az uradalmi igazgató bűncselekményt követett el. A vizsgálóbíró nem fogadta el Schuller János védekezését, aki előadta, hogy ő az uradalmat bérlő társaság utasítására, mint adminisztratív vezető eszköze a felszerelés eladását és arról pedig, hogy ez törvénybe ütköző lett volna, egyáltalán nem volt

tudomása, de mint végrehajtó közege nem is kritizálhatta fölül főnökei parancsát.

Schuller János védőjeül dr. Marsieu Jusztin aradi ügyvédet nevezte meg, aki a vizsgálóbíró letartóztató végzése ellen nyomban felfolyamodást jelentett be a törvényszék vád tanácsához, mely dr. Barbura Sever táblabíró előnökölte alatt holnap tárgyalja az ügyet és döntést hoz Schuller János szabadlábra helyezése felől.

A kisjenői uradalmi fundus instructus eladása nyomán keletkezett ügynek nem egyedül Schuller a szenvedőleges vádlottja. Az aradi vizsgálóbíróság ugyanis vádat emelt

Caracudovici József volt agronom ellen is,

aki a gazdasági felszerelések eladása idején Kisjenőben teljesített szolgálatot. A vád ellene az, hogy hivatali kötelességmulasztást követett el, amikor gazdasági felügyelő léte, nem akadályozta meg annak idején a felszerelések eladását. A vizsgálóbíró

a volt agronomot is letartóztatásba helyezte.

Caracudovici további sorsa fölött szintén holnap dönt a vád tanács.

Letartóztattak Aradon egy szélhámos ál-papot.

Aki hamisított okmányok segítségével református lelkésznek adta ki magát. — Végig szélhámoskodta Arad megye községeit.

(Saját tudósítónktól.) A mai bürokratikus világban, amikor az ember idejének legalább negyed részét igazolványszerzéssel kell eltöltenie, tág tér nyílik a szélhámosok működésére. A legveszedelmesebb gonosztevők hamis okmányokkal felszerelve megszerzik a jóhiszemű emberek támogatását, hogy a legelső alkalmat felhasználva kompromittálják s megkárosítsák őket. Az aradi állambiztonsági hivatal egy ilyen

hamisított okmányokkal felszerelt nagystíli szélhámost tartóztatott le,

aki Magyarországból szökött át Romániába, mert ott kiderültek viselt dolgai és menekülnie kellett a reá várakozó bürtön elől. A veszedelmes ember letartóztatásáról a következőket jelenti a Közlöny munkatársa:

Karácsony hetében az aradi minoritákhoz beállított egy magát dr. Szakács Endre Györgynek nevező, uriasan öltözött ember és bűnbánó arccal, könnyező szemekkel elmondotta, hogy ő református pap volt és át akar térni a római katolikus

hitre.

A jó megjelenésű, intelligens ember benyomását keltő férfi okmányokat mutatott fel, amelyekkel igazolta állítását és kijelentette, hogy minorita lelkész akar lenni. Az aradi minorita-rend tagjai az ünnepi elfoglaltságuk miatt nem foglalkozhattak az idegenrel és felkérték, hogy az ünnepek után jelentkezzenek. Dr. Szakács január 31-én ismét megjelent. Ekkor az egyik minorita pap átvizsgálta az okmányait, de azokat gyanusnak találta. Kezdett érdeklődni a megtérő fiatalember után s ekkor megtudta, hogy a jelentkező néhány nappal ezelőtt Csécsi Imre aradi református lelkésznel járt, de ekkor meg református egyházakban akart elhelyezkedni. A gyanúfogó minorita pap felkeresté Csécsi Imrét, aki felvilágosította a minorita lelkészt, hogy szélhámosmal van dolga, aki már több református papot

károsított meg

és amikor fel akarták jelenteni, megszökött. A minorita lelkész erről azonnal értesítette a hatóságokat a szélhámos hollétééről, akit

az állambiztonsági hivatal 31-én este letartóztattott.

Szakács Endrénél a megmotozás alkalmával több mint husz okmányt találtak, amelyekről kiderült, hogy egytőre egyig hamisítottak. A nyomozás megállapította azt is, hogy Szakács

jogtalanul használja a doktori címet és sohasem volt református lelkész.

Először Orosházán szélhámoskodott és amikor égett a talaj a talpa alatt átszökött Romániába, Kis peregre ment, ott jelentkezett Szondy református lelkésznel és okmányokat mutatott fel, amely szerint Orosházán pap volt és azért jött Romániába, hogy itt folytassa lelképásztori működését. Igazolta azt is okmányaival, hogy jogosan tartózkodik Romániában és ajánló sorokat mutatott fel a clujai (kolozsvári) és temesvári református egyház vezetőitől. — Szondy megengedte, hogy Szakács prédikációkat mondjon a templomban, egyuttal érdeklődött múltja felől, mert dacára a biztos fellépésének, gyanusnak találta. Szakács Kisperegen megkezdte működését, amely első sorban abban állott, hogy gyűjtő leveket bocsátott ki és nagy összegeket szedett össze a hívóktól. Néhány nap múlva azonban ugylátszik, valahogy megsejtette, hogy

a református pap érdeklődik multiáról és megszökött.

Pankótára ment és az ottani lelkész bizalmába hasonló módon próbált beérközni. Királyi tanácsosnak adta ki magát, de itt sem járt szerencsével. Amikor látta, hogy gyanusvá vált, átszökött Borosjenőre.

Kun Zoltán borosjenői református lelkész előtt azonnal gyanus volt az ál-pap és érdeklődésére megtudta az előbb elkövetett dolgait. Szakács innen is eltávozott, minden bejelentés nélkül. Közben megérkezett Magyarországból a felvilágosítás Szakácsról, amely óva intí a református egyházat ettől az embertől, aki

az utolsó idők egyik legnagyobb szélhámosa.

Kun Zoltán a református egyház hivatalos lapjában közölte a Szakácsról nyert információkat, hogy felhívja a figyelmet a veszedelmes emberre. Akkor jött Szakács Aradra. Látta, hogy a reformátusoknál nem boldogulhat, a minoritáknál próbált szerencsét. De ott hamarosan értesíttek a szélhámoságairól és átadták az ál-doktor, ál-pap, ál-királyi tanácsost az állambiztonsági hivatalnak. Szakács Endre György letartóztatásakor öngyilkossággal fenyegetőzött. A sziguranacán ma megkezdték kihallgatását, amelynek befejezése után átadták a magyar hatóságoknak.

MULATSÁG

Az aradi Polgári Jótékony
Nőegylet teastélye.

Arad város előkelő közönsége kedden, farsang első éjszakáján fényes táncmulatságon köszöntötte a bevonuló diadalmas Karnevál herceget. Az aradi Polgári Jótékony Nőegylet nagyszerűen sikerült műsoros tea-estélyt rendezett a Fehér Kereszt báltermében. Este hat órakor Stern Magda zongoraszóója nyitotta meg a rövid, nívós műsort. Major Ilona biztos muzikalitással és készséggel román dalokat énekelt. Kornis Árpádné Ady-verseket adott elő osztatlan tetszés mellett, majd Huszár Károly lépett a dobogóra és énekszámával őszinte sikert aratott. Kornis Márta tapsokkal jutalmazott szavalata után Küry Klárka Alt-Wien táncot lejtett. A műsor utolsó száma Z. Várady Margit operaszeneső nagy sikerrel előadott Lavotta-dalait volt. A műsor befejezése után a közönségnek a büffé asztaloknál finom ételeket és italokat szolgáltak fel a rendező uriaszonyok. A cigány pedig rázendített és a fiatalok kipirult arccal vigan jártak, a modern táncokat virradásig.

A büffé-asztaloknál a háziasszonyi teendők sok ambícióval, a következő uriaszonyok és urileányok látták el: dr. Szalay Károlyné, Kintzig Gézné, Vásárhelyi Janka, Stauber Józsefné, Mészáros Dánielné, dr. Széll Lajosné, Rácz Józsefné, Derecskei Károlyné, Vigyázó Lászlóné, dr. Simó Károlyné, Horváth Jánosné, Kabdebó Jánosné, dr. Kabdebó Györgyné, Schuh Ferencné, dr. Nedelen Miklósné, Hachla Irmáné, Szőke Kató, Cserven Panni, Gellért Boriska, Sipos Irén, Patóci Böske.

A jól sikerült tea-estélyen a háziasszonyi biztet végző uriaszonyoknál kívül jelen volt hölgyekről a rendezőség az alábbi névsort köszönettel emlékeztetünk:

Asszonyok: Dr. Angel Istvánné, Lacza Endréné, Antal Zsuzsannáné, Hargittay Bertalané, Mairovitz Emilné, Münz Mártonné, dr. Stauber Andorné, Winternitz Jenőné, Gitta Agostonné, Schwartz Józsefné, dr. Vörös Lászlóné, Czukor Jánosné, Brunner Béláné, Koronczay Frigyesné, Hahn Alajosné, Kintzig Lászlóné, Jombárd Lajosné, Sorbán Lászlóné, Gencsy Béjáné, Brandes Dávidné, Kornis Árpádné, Raiz Jenőné, Kornis Mártonné, Jakobi Gyuláné, Kellner Béláné, Gartner Józsefné, Huszár Károlyné.

Leányok: Angel nővérek, Koronczay nővérek, Szalay Alice, Krenner Manci, Stauber Manci, Horváth nővérek, Urbányi nővérek, Sorbán Cica, Deutsch Manci, Probszt Böske, Varsányi Kató, Schull Ilonka, Szeredy Márta, Jakobi Anni, Reményi Józsa, Brunner Baba, Raiz Magda, Pollák Böske, Fláás Böske, Winternitz Sárika, Pollák Duci és még nagyon sokan.

Délután 6 órától a kora reggeli órákig állandóan újabb és újabb vendégek érkeztek az aradi Polgári Jótékony Nőegylet mulatságára és a jelen voltak a legjobb

hangulatban távoztak a farsang első mulatságáról, amikor reggel a könyörtelen záróra elérkezett és a bálterem fényes csillárjai kialudtak.

— Az AMTE nagy bálja január 17-én az aradi Fehér Keresztben.
— Meteor-bál február 7-én.

— Január 17. az aradi izr. jótékony nőegylet műsoros táncestélye. Szencziós műsor. Aktuális sláger-számok.

— Fabál február 7-én Aradon, a Központban.

— Heillas-bál január 31-én az aradi Fehér Keresztben.

Radics letartóztatása:
Pasics karácsonyi ajándéka.

Hogyan történt a horvát paraszvezér letartóztatása. — A jugoszláv ellenzék tiltakozása a kormány erőszakos politikája ellen. — Nem vallanak a letartóztatott Radics-párti vezetők.

(Zágráb, január 8.) Izgalmas és rendkívül érdekes körülmények között történt meg Radics Istvának, a horvát köztársasági parasztpárt vezérének letartóztatása, amelyről legutóbbi számunkban már röviden hírt adtunk. A rendőrségnek már a parasztpártot feloszlató rendelkezés kiadása előtt bizalmas értesülései voltak arról, hogy

Radics nem tartózkodik külföldön, hanem a Prpics-palotában levő lakásában rejtőzködik.

Ebben a palotában lakott különben maga a pártvezér, a palota, amely ma a parasztpárt klubhelyisége, tudvalevően valamikor Lipót Szalvator főherceg tulajdona volt. A rendőrség egy izben tartott már házkutatást a palotában, de teljesen eredménytelenül. A letartóztatás napján Pavlovics Boszko rendőrtiszt vezetésével 27 rendőr és detektív vette körül a palotát és a rendőrtiszt behatolt több detektív társaságában Radics vezérének lakásába, amely egy emelettel lejjebb esett, mint a pártvezér otthona. A lakás ajtajában a rendőrtiszt Kossutics mérnök felesége, Radics leánya fogadta, aki tiltakozott a házkutatás ellen arra való hivatkozással, hogy a lakásban egyedül van és házkutatást csak egy hozzátartozója jelenlétében hajlandó eltérni. A rendőrség ennek dacára benyomult a lakásba. Az ebédlőben találták Radics Pál képviselőt, Radics István unokaöccsét és

az asztalon három teáscsésze volt.

Miután Radics Pál jelen volt a lakásban, tehát Kossuticsné kívánsága, hogy a házkutatást egy hozzátartozója jelenlétében tartásuk meg teljesíthető volt, meg is kezdték a kutatást. A három teáscsésze és arra való tekintettel, hogy a csöngetés után csak három perc múlva nyitották ajtót, a legkörültekintőbb kutatást kezdték meg, mert a rendőrtisztnek feltűnt, hogy a három csésze dacára csak ketten tartózkodnak a lakásban.

A rendőrök ezután a lakásban minden butort elmozdítottak a helyéről. A hálószobában észrevették, hogy a fal szélén egy léccörnyelű fél méter hosszúságban megszakad. Jobban szemügyre vették ezt a helyet és ekkor egy külön tapétát vettek észre a falon, amelyet lépve egy külön üregbe lehetett behatolni. A rendőrtiszt az üreg szélén két férfialapot látott, mire beszólt:

— Radics képviselő ur, megtaláltam az ön rejtékhelyét, letartóztatom önt!

Nem kapott egy darabig választ, de a rendőrök, akik behatoltak az üregbe, észrevették Radicsot, aki erre feléjük közeledett.

Radics a rendőrpáncsok előtt tiltakozott a letartóztatása ellen. Kijelentette, hogy őt mint képviselőt nincsen joguk letartóztatni, mutassanak letartóztatási parancsot. De a tiltakozása nem használt, erre Radics nyugodtan engedte, hogy közrefogják, s autóra a rendőrségre vigyék. Radicsot a rendőrségre való szállítás után azonnal

külön cellába tették, ahol rendkívül erős őrizet alatt tartják.

Az az üreg, amelyben Radicsot megtalálták 2 méter hosszú, 2 méter magas és 1 méter széles. A ház, amelyben a letartóztatás történt, a Prpics-palota, Zágráb legnagyobb épületeinek egyike, amelyet a Radics-párt nemrégiben vásárolt meg. Az üreg, amelyben Radicsra akadtak, Radicsnak egy utcai hálóhelye is volt bújkálása alatt. Egy sarokban állott egy matrac és két párna, a fekvőhelyen pedig fejtől négy hatalmas csomag irat, amelyet a rendőrség lefogott. Állítólag ebben benne van Radicsnak a moszkvai és Krasszin orosz népbiztossal való levelezése. Radics, amikor letartóztatták a letartóztatást intéző rendőrtisztnek kijelentette:

— Nos Boszko ur szép karácsonyi ajándékot hozott a Bajának! (Ez Pacics miniszterelnök neve a politikai világban.)

A rendőrfőnökségen megkezdtek azonnal Radics kihallgatását és Radics az őt kihallgató rendőrfőnöktől megkérdezte, hogy tulajdonképpen kinek „ija-fia”? Majd megjegyezte, hogy jön majd idő, amikor

„a rendőrfőnök ül majd a vádlottak padján és ő Radics, fog majd ülkezni”.

A belügyminisztérium hivatalos kommunikét bocsájtott ki a letartóztatásról és azt hangsúlyozza, hogy Radics István úgy az orosz, mint a bolgár kommunisták vezetőivel a legelénkebb összeköttetésben állott. Az ellenzéki pártok ülést tartottak, amelyen elhatározták, hogy

tiltakozni fognak a parasztpárt vezetőinek alkotmányellenes módon való letartóztatása ellen.

A Radics-párt a történet dacára résztvesz a választásokon és bizik benne, hogy hatalmas sikert fog aratni.

Radics István letartóztatása miatt az ellenzéki pártok vezetői értekezletet tartottak. Az értekezleten az a nézet alakult ki, hogy a kormány a parasztpárt feloszlatásával az egyik legerősebb ellenzéki pártot akarta elnémítani a választások idejére. A parasztpártot nem lehet a kommunistákkal egy kalap alá venni, már csak azért

sem, mert a parasztpárt az egész horvát népet és így az ország lakosságának egy harmadát jelenti. Ha a Radics pártot megfojtják, akkor az ország nevéből ki kell hagyni a horvát szót is. Dr. Mehmed Spaho volt miniszter arról számolt be, hogy az ő pártja ellen Boszniában a legerőszakosabb intézkedéseket léptették életbe és a hatóságokat utasították, hogy az ellenzéki megmozdulásokat ha kell, fojtsák akár verbe is. A kormány az ellenzéki vezetők kijelentéseivel szemben nyilatkozatot adott ki, amely szerint a Radicsnál lefogott iratokat nyilvánosságra fogják hozni. Az iratok között van állítólag a bolgár kommunistákkal kötött megegyezés és az Ébredő Magyarok Egyesületével kötött szerződés. Radics István különben letartóztatását egyáltalában nem fogja fel tragikusnak és kérte, hogy küldjenek neki a fogházba bort és egy tamburát. Macsek, a párt letartóztatott alelnöke, valamint a párt többi letartóztatott vezetője úgy a rendőrségen, mint a vizsgálóbíró előtt megtagadták a vallomástételeket azzal az indoklással, hogy letartóztatásuk törvénytelen.

Csalással vádolt ügyvéd.

Volt budapesti orfeumigazgató megkárosított egy bucaresti vállalkozót.

(Budapest, január 8.) A budapesti főkapitányságra ma elszállították Kovács János dr.-t a Royal Orfeum volt direktorát s az Esti Kurir ugyancsak volt vezérigazgatóját. Kovács, Rassay Károly cégére alatt kártyaklubot akart alapítani s e céljából tárgyalásokat kezdett Jean Paul Pitteau bucaresti vállalkozóval. A játéklubból nem lett semmi. Pitteau pedig följelentette a rendőrségen Kovácsot és följelentésében elmondotta, hogy Kovács több mint kétszáz millió koronával károsította meg Kovács ugyanis rábirta arra, hogy vegyen részt a játéklub alapításában. Pitteau ebbe beleegyezett és Bukarestbe utazott, hogy ottani vállalataiból pénzt vegyen ki. Mialatt Pitteau távol volt Buapesttől, Kovács dr. a vállalkozó feleségétől előbb harminc milliót, később pedig különböző ékszereket vett át azzal, hogy a klub alapításához pénzre van szüksége. Az ékszereket azután elzálogosította és azokra száztíz millió korona kölcsönt vett föl. Amikor Pitteau Bucarestből visszaérkezett, sürgette Kovácsot, hogy kössék meg a játéklubra vonatkozó szerződést. Kovács azonban hetekig hitegette Pitteaut, anélkül, hogy a vállalkozásból lett volna valami. Pitteau végre is megunt a dolgot, visszakövetelte a pénzt és az ékszereket. Kovács azonban kijelentette, hogy az összeg fölött jelenleg nem rendelkezik. Pitteau erre csalás és sikkasztás címén följelentette Kovácsot, akit ma délelőtt előállították a rendőrségre. Kovácsot Papp Géza dr. rendőrtanácsos hallgatta ki, akinek Kovács megígérte, hogy a tartozásait rendezni fogja, a mennyiben a rendőrség neki arra időt ad. A rendőrségről ma délután Kovácsot elengedték két detektív kíséretében és a rendőrtanácsos egyelőre házi őrizetben tartja Kovács részére.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZLET

Szezonnyitás az aradi színházban. Fekete Mihály színtársulata január 17-én nyitja meg aradi szezonját Farkas Imrének, a Nótás kapitány című operettjével. A kiváló operettet Budapesten százötvenszer adták, a legnagyobb siker mellett és az igazgatóság figyelmet fordít arra, hogy az aradi bemutató is méltó keretek között folyjon le. A nótás kapitányt Szűcs Laci fogja megszemélyesíteni, Gretl Hohenau grófkisasszonyt Lengyel Irén játsza, Boriska kantinoslányt Zilahy Irén, Béby grófnőt Jancsó Jolán, az őrmestert Szabadkay Miska közhuzsárt Misoga. Fellépnek kívülök még Mészáros Béla, Kassay Károly, Rudas Bandi és Berenghi Béla. A premierre igen nagy gondal készül az operett-együttes és a darabot maga Fekete színigazgató rendezi. Az előrelátható sikerre való tekintettel a színház a Nótás kapitányt egyelőre hat estére tűzte másorra.

„Thália-Cabaret” Arad. Bünt követ el az, aki nem nézi meg holnap, szombaton este 9 órakor a nagyszerű új műsort, amelyben Győző Alfréd és Kallós Ferenc könnyekig kacagtatják meg a közönséget. Színpad kerülnék: Adóvallomás, Veronika. Éjjel a kaszárnyában. Jegyek előre válthatók egész nap Bauernél Arad, Minorita-palota.

Megindult a bérletgyűjtés Aradon. Fekete Mihály színigazgató, a korábbi évek bérletrendszerének mellőzéseivel, a nagy szezonra huszonöt premierre szóló bérletet nyitott. A bérlettel a közönség éppen a legjobban látogatott előadásokra biztosítja helyét. A premierbérleten kívül kiad a színház 10 százalékos engedményes szelvényfüzeteket is, amelyek azonban bemutató előadásoknál nem köthetők helyhez.

Révai Lexikon XVII. kötete előjegyezhető Sándor hírlapirodában. Arad.

Kocsián világhírű cseh hegedűművész folyó hó 14-én tartja egyetlen aradi hangversenyét. Zongorán Ottó Haza zongoraművész kíséri, aki Smetana remekművével külön fog kedveskedni hallgatóinak. Jegyek kaphatók Oláhnál Arad, Minorita-palota.

Az Aradi Filharmonia Egyesület január 22-én, Arányi Ferenc hegedűművész közreműködésével hangversenyt rendez az aradi Kulturpalotában. A jegyárúsítást a Scherhag-cég fogja intézni.

Halál a templomért.

Tragikus végű tüntetés az Istentisztelet miatt.

(Ungvár, január 8.) Tegnap reggel Külnöd község görög katolikus templomában az ortodox pap vezetésével mintegy negyven ember gyűlt össze és imádkozva ott maradt délután három óráig. — Mindez megsértését jelentette annak az egyezménynek, mely szerint a templom a görög katolikusoké maradt, míg az ortodoxoké a templom melletti iskola-épület jut. Délután az ortodoxok az iskolában gyűltek össze, hogy ottan a templomba vonuljanak. A csendőrség igyekezett a bajnak elejét venni és az ortodox papot rábírná arra, hogy a templomot hagyja el. Míntán a pap és hívei a csendőrség felszólítása ellenére sem hagyta el a templomot. félre-

verték a harangot. Nagy tömeg verődött össze, amely ilyen kiáltások között: *Hurrá! Le az urak! Megrohanta a templomból kilépő papot és követőit is.* Ugyanekkor megtámadták a csendőrséget is, s a nagy kavargásban egy ismeretlen tettes *letépte az egyik csendőr válláról a karabélyt és célba vett vele egy másik csendőrt.* Egy csendőr azonban a karabélyt félreirtotta, úgy, hogy a go-

lyó nem a célba vett csendőrt, hanem két mögötte álló polgárt találta. *Demetro Martinec Ivanu tüntető sebébe belehalt.* Az ezt követő zűrzavarban még pár lövés történt. Egy személy súlyosan, egy pedig könnyebben megsebesült. Megsebesült néhány csendőr is. A vizsgálat megindult. A csendőrség Dolhából husz főnyi megerősítést hívott segítségül és így sikerült a nyugalmat helyreállítani.

Feloszlatják az olasz képviselő kamarát.

(Milano, január 8.) Ma vettek részt az új miniszterek először minisztertanácson, amelyen Mussolini üdvözölte az új minisztereket és kijelentette, hogy a kamarát 12-ére hívják össze. Majd be-

jelentette, hogy új választójogi tervezet terjeszt a Kamara elé, amelynek megszavazása után a kamarát feloszlatják és új választásokat írnak ki, április végére vagy május elejére.

Tatarescu megtámadta a Magyar Pártot.

A bolsevisztaság vádját emelte ellene. — Kritika a mai vezetőségről. — Ugron István válasza. — Egy bucu-resti lap fantasztikus vádaskodása.

(Saját tudósítónktól.) A Clujon időző Tatarescu kisebbségi miniszter fogadta a sajtó képviselőit akik előtt nyilatkozott a Magyar Párttól. A miniszter feltűnést keltő nyilatkozatát itt adjuk:

Tatarescu vádat emel.

— Ujabb időben többször felhívták a román és a kisebbségi sajtó részéről, nyilatkozzam a Magyar Pártban észlelt irányzatokról. Mindannyiszor érthető okokból tartózkodtam attól, hogy e felszólításnak engedjek. Azt akartam, hogy a Magyar Párt saját kebelében jusson elhatározásra irányát illetőleg és nem akartam, hogy esetleges nyilatkozatomat úgy magyarázzák, mintha én be akarnék avatkozni a párt ügyeibe. Ugy ahogy, más román politikások nem akarnak idegen pártok ügyeibe avatkozni, úgy én is tartózkodom attól. Azonban a Magyar Pártnak Brassóban történt ismeretes eseményei és határozatai után, ma már beszélhetek.

A brassói nagygyűlés kritikája.

— Hallottuk azt a hangot, amely a brassói kongresszuson végigvonult és fájdalommal konstatáltuk, hogy a Magyar Párt vezetői nem hallattak egyebet, mint a gyűlölet, széthúzás és lebecsülés szavait. Nem hallottunk sem a barátságnak, sem az őszinte együttműködésnek a hangjait, nem hallottuk az elismerés egyetlen szavát sem az állam iránt, amely ilyen súlyos időkben is biztosította a kisebbségek egzisztenciáját és békés fejlődését. Nem hiszem, hogy tulzok, amikor azt mondom, hogy ez a kongresszus mint egy, támadási eszköz nyíltvánult meg és hogy érdekelt kérek a Magyar Pártot a gyűlölet eszközévé akarják átalakítani. —

A kommunistaság vádjá.

A miniszter ezután nyilatkozatában súlyos vádat emel a Magyar Párt ellen. Ismertette a targu-muresi kommunista-párt és a

Magyar Párt egyes vezetőségi tagjai között lejolyt tanácskozásokat és tárgyalásokat, a kongresszuson való részvételt illetőleg. A letartóztatott kommunisták vallomásából, valamint a házkutatások alkalmával talált iratokból megállapították — mint Tatarescu mondja — hogy a Magyar Párt és a kommunista-párt előzetesen tárgyaltak, egy ízben dr. Hajdu István a Magyar Párt targu-muresi elnökeinek közvetítésével Marosvásárhelyen, majd dr. Grandpierre Emőle a párt ügyvezető elnökének a közvetítésével Gyergyószentmiklóson. A miniszter ezután kifejtette, hogy ezután mindenkinek be kell látnia, hogy egy olyan párttal, amelyet forrálian tetten értek, hogy a nemzetközi és országromboló kommunista-párttal szövetezzenek és érintkezésben van, nem állhat komolyan szóba egyetlen kormány sem.

Ugron István válasza.

A nyilatkozat óriási és nem várt hatást keltett széles körökben és a clujai magyar sajtó erős kritika tárgyává teszi a miniszteri nyilatkozatot. Tatarescu miniszter kijelentette még, hogy egyelőre nincsen szó a párt feloszlatásáról, azonban ha a vizsgálat behoznyítja, hogy a vádak alaposak, úgy a kormány kénytelen erős eszközökhöz nyulni és megváltoztatni politikáját a kisebbségekkel szemben. A miniszteri vád természetesen megszóllaltatta a Magyar Párt vezetőségét is. Ugron István a Romániai Országos Magyar Párt elnöke ma a következő nyilatkozatot tette:

— *A legnagyobb megütközéssel vettem tudomásul Tatarescu kisebbségi miniszter urnak a sajtó előtt tett nyilatkozatát, hogy az Országos Magyar Párt vezetősége, vagy annak bármely tagja a romániai kommunista-párttal bármiféle vonatkozásban, összeköttetést tart fenn. Ezen és a nyilatkozatban foglalt s a pártvezetőség*

ellen felhozott egyéb alapítalon és célzatos vádak ellen a leghatározottabban tiltakozom. A pártvezetőség különben módját fogja találni annak, hogy a miniszteri nyilatkozatra részletesen feleljen.

Feloszlatják a Magyar Pártot.

A Cuvantul mai száma írja, hogy Voinescu Romulus bucu-resti sziguranca vezérigazgató a kormányának okmányokat szolgáltatott be, amelyek szerint a Romániai Országos Magyar Párt az Ébredő Magyarok Egyesületétől utasításokat és pénzt kapott volna. A Cuvantul eme közleménye kapcsán azt is írja, hogy a legközelebbi minisztertanács ki fogja mondani a Romániai Országos Magyar Párt feloszlatását. Az Aurora foglalkozik a Cuvantul eme híradásával és azt a reményét fejezi ki, hogy a kormány nem fog elkövetni ilyen elhamarkodott lépést, mert ezzel feljogosítaná az erdélyi és bánáti magyar kisebbséget, hogy a párt feloszlatása ellen a Külföld előtt is tiltakozzék.

Az önkéntes fogoly.

Egy körözött szegedi bankigazgató önkéntes foglyaként került a börtönbe.

(Budapest, január 8.) Az elmúlt észterdő tözsdel életben tartott bankjegyeket és áldozatul követelt, amely, kiserősztemenál szűzött és magával rántotta a bank igazgatóját Groó Lipótot letartóztatta a rendőrség, de öccse és társai Groó György, eltilt Szegedről és hiába bocsátották ki ellene elfogatóparancsot, hasztalan kutatták fel utána az osztrák fővárosban nem került rendőrkézre.

Eltűnésének évfordulóján azonban váratlan fordulat történt. A szegedi rendőrség bizalmas értesítést kapott, hogy az országosan körözött Groó György Szegeden tartózkodik. A detektívek meg is találták lakásán a Petőfi Sándor ut 2. száma házában és letartóztatták. Ma átkísérték az ügyészség fogházába. Bátyja, Groó Lipót mellé, aki egy éve fogoly. Groó György, elfogatása után hihetetlen körülmények között napvilágra kiderült ugyan is, hogy a bank bukása után, — amelynek híre Groó Györgyöt Bécsben érte, mert ott tárgyalt pénzügyi intézetekkel bankjának szánálása érdekében — három héttel legnagyobb titokban megérkezett Szegedre és azóta egy pillanatra sem hagyta el lakását. — Groó György, egy évig tartó önkéntes szobafogsága alatt súlyos ideghajt kapott és az utóbbi időben gyakorta hangoztatta hozzá tartozói előtt, hogy ezt az életet nem bírja tovább és inkább vizsgálati fogságban várná meg a fő tárgyalás napját. Valószínű, hogy Groó György, nem sokáig marad vizsgálati fogságban, mert súlyos ideghajja miatt hamarosan kórházba kerül.

HIREK

Több lesz a párisi divat?

Lehet örülni, hölgyeim! A párisi lapok már írják: beállagzott a soványságnak. A fogyasztókúra kínjának vége. Nincs többé sovány kar, vékony láb, törékeny darázs-derék. Az induló divat Európában végre egyszer a moleiteknek kedvez. Még pedig nem is pusztá sze szélyből, hanem komoly egészségügyi okokból. A mesterséges soványság ugyanis, amely hosszú esztendő óta uralkodott a divaton, mint sóvárogva óhajtott női szépségideál, ijesztő mértékben elterjesztette — a tüdővész. A lesoványodott test nem bír ellenállni a tébécé bacsillussának s ez a felismerés a kövérek szerencséje. Ők lesznek nemsokára divatosak, kedves, dundi kekségükkel — ha nem is éppen a túlzás határáig. A nők egyszer már nyertek egy csatát: mikor kiszabadultak a fűző börtönéből. De a fűzőt helyettesítette a soványító-kúra szörnyű fogsága, ez a szigorított rabság, vizen és kenyéren. Most végre jön a szabadság, a természetes testformák diadala s vele együtt a tészták, cukrok, édességek szabad élvezete. Hát nem öröm ez? A cukrászipar bizonyára föllendül, a divatruházak több selymet és szövetet adnak el, a cipészek szélesebb bőrből szabják a cipőket, a hölgyek pedig — nagyobb sulytal esnek a lábukra. Hogy fogják magukat szegények azok, akik nem tudnak meg hízni. Jobban, mint most a kövérek.

— A trónörökös keresztülulazott Timisoarán. Károly trónörökös ma hajnalban 4 órakor feleségével keresztül utazott Timisoarán Páris felé.

— Arad prefektusa Bucarestben. Georgescu János aradi prefektus hivatalos ügyek elintézése miatt Bucarestbe utazott. A prefektus pár napig marad a fővárosban.

— János-nap Aradon. Szerdán, János napján igen sokan keresték fel Georgescu János aradi prefektust üdvözléssel és szerencsekívánatokkal. Az aradmegyei tisztviselők szerencsekívánatait dr. Lázár Agoston alispán tolmácsolta, a város nevében dr. Robu János főpolgármester, a prefektura tisztviselőinek nevében pedig Bejan titkár üdvözölte a prefektust. A liberális-pártot dr. Demian Aurél egészségügyi főfelügyelő képviselte, megjelentek még Nasta Viktor, a Banca Nationala aradi fiókjának főnöke, dr. Marcus Mihály, a Banca Romaneasca aradi fiókjának vezérigazgatója, Vulcu J. Maxim, az Iparos-szindikátus elnöke, Crisan Ascanie liceumi igazgató, dr. Pascutiu Szilvius közjegyző, dr. Memete Demeter igazgató-főorvos, Mihulin Miklós főigazgató és még többen. A prefektus meghatóan fogadta a szíves gratulációkat. — Dr. Robu János aradi főpolgármester családjában ülte meg tegnap János napját. A főpolgármestert a város tisztviselői kivül számosan üdvözölték névnapja alkalmával. Muresan János városi főmérnök, Pocioian János első kerületi előjáró, Sperniac János városi jegyző és Berzban János városi főszámvevő szintén szűk családi körben ünnepték névnapjukat.

Folytatják a konkordátum-tárgyalásokat.

Bucarestből táviratozzák: Lapjelentések szerint a konkordátum ügyében megkezdett és félbeszakadt tárgyalásokat a jövő héten újból megkezdik. Kormány és egyházi körök remélik, hogy a tárgyalások eredményesen fognak befejeződni.

— Késik a tisztviselők fizetésemelése. A pénzügyigazgatósághoz ma érkezett meg a pénzügyminiszterium leirata, amelyben értesíti az igazgatóságot az állami tisztviselők fizetéscímek 30 százalékkal való felemeléséről. A leirat pontosan megállapítja, hogy a fizetésemelés 30 százaléka az alapfizetés és az összes drágasági pótlék címén élvezett illetékek után számítandó. A lakbér- és a családi pótlék után nem jár az emelés. A leirat azonban kijelenti, hogy bár a fizetésemelést majd január elsejétől kell folyósítani, be kell várni, amíg a fizetésemelések kiutalására vonatkozó rendelet is megérkezik s így könnyen lehetséges, hogy ebben a hónapban a köztisztviselők még régi fizetéseiket kapják meg. A fizetésemelésről szóló leiratot maga Bratianu Vintila pénzügyminiszter írta alá, ami annál érdekesebb, mert a pénzügyminiszteri rendeleteket rendszerint egy magasabb állású miniszteri tisztviselő írja alá a miniszter helyett.

— Házasság. Scheer Bandi és V. Leitner Margit házasságot kötöttek.

— Gróf Andrássy Gyula súlyos beteg. Budapestről táviratozzák: Gróf Andrássy Gyula súlyosan megbetegedett és valószínű, hogy műtétet fognak rajta végrehajtani.

— Lovassági önkntések figyelmébe. A hadkiegészítő parancsnokság közli, hogy az 1925. évi korosztály ifjai, akik engedélyt nyertek, hogy saját lovaikkal teljesíthetnek katonai szolgálatot és akiket a hadkiegészítő parancsnokság besorozott, 1925. január 15.-től 20.-ig az aradi I. rosiori ezred kaszárnyájában lovaikat vezessék elő felülvizsgálás végett. Akik legkésőbb január 25.-ig nem jelentkeznek az 1. rosiori ezred által kiállított igazolvánnyal, amelyek igazolják, hogy az elővezetett lovak katonai szolgálatra alkalmasak, ezen kedvezményt elvesztik és kötelesek lesznek az egész szolgálati időt leszoigálni.

— Purjesz Lajos meghalt. Budapestről jelentik: A magyar újságírásnak nagy gyászja van. Purjesz Lajos, a Világ főszerkesztője, a progresszív magyar újságírás egyik legkitűnőbb és legbátrabb reprezentánsa, meghalt. Purjesz Lajos érdekes és értékes újságírói karriert futott meg. A vidéki újságírás névtelenségéből került fel Budapestre, ahol az erőteljes újságíró csakhamar feltűnt. Először az azóta már megszűnt Egyetértés című lapnak volt a szerkesztője, majd később résztvett a Független Magyarország megalapításában és szerkesztette ezt az orgánust is. Igazi tehetsége és koncepciója azonban csak akkor kezdett kibontakozni, amikor megindult a Világ. Főszerkesztőnek hívták meg oda és a legnagyobb érdeme neki van abban, hogy ez az újság naggyá és erőssé fejlődhetett. Purjesz Lajost az újságíró társadalom őszintén és komolyan tisztelte és hosszú ideig volt főtájkára a budapesti újságírók egyesületének. Az elhunyt publicista már hosszabb ideje betegeskedett és tegnap, negyvenöt éves korában, alkotó erejének teljében, tüdőgyulladás következtében meghalt. Halála széles körökben keltett igaz és mély részvétet.

— A timisoarai rendőrséget megerősítik. Jelentették annak idején, hogy dr. Liuba Valér rendőrprefektus Bucarestbe utazott, hogy az egyetemi rektorok és rendőrprefektusok által Anghiescu közoktatásügyi miniszter elnökele alatt tartandó értekezleten résztvegyen. Liuba rendőrprefektus tegnap érkezett vissza Bucarestből és közölte a sajtó képviselőivel, hogy az 5 előterjesztésére a timisoarai rendőrséget csendőrséggel erősítik meg azért, mert a timisoarai rendőrség létszáma igen csekély a rend fenntartásához. A rendőrpáncsnokság már meg is kapta az erre vonatkozó parancsot. A katonai parancsnokságok pedig belátásuk szerint külön katonai őrszolgálatokat fognak éjjelente a város területén cirkáztatni.

— Meghalt egy híres ösztök komponista. Bécsből táviratozzák: Loewe Ferdinánd, a világhírű karmester ma Bécsben elhunyt. Budapestben is sokszor szerepelt hangversenyeken. A bécsi operának első karmestere, majd a Wiener Konzertverein igazgatója volt.

— Negyedszázados tisztviselői jubileum. Meleg és bensőségteljes ünneplés színhelye volt vasárnap az Aradi Ipar- és Népbank Schauer János, az intézet nagytudású és rokonszenves főpénztárosa ünneplése huszonöt éves fordulóját annak, hogy a taktikapraktikum kötetébe lépett. Az ünnepségen megjelentek az intézet igazgatósága, felügyelő-bizottsága és tisztviselői. Az igazgatóság nevében Mairovitz Emil mondott meleg üdvözlő beszédet, amelyben méltatta a jubiléus érdemeit, majd átnyújtotta az igazgatóság értékes ajándékát. A tisztviselői kar nevében Lamzer János aligazgató beszélt, aki szintén értékes ajándékot adott át. Schauer János meghatóan köszönte meg az ünneplést.

— Reinhold Heegen meghalt. Verseci tudósítónk jelenti, hogy Reinhold Heegen január hó 2.-án 50 éves korában meghalt és január 3.-án óriási részvét mellett el is temették. Heegen még a békeidőben, de a háború alatt is egyik neves, elismert vezetője volt a bánáti svábságnak. Az átmeneti szerb megszállás idejében a belgrádi kormány Heegent nevezte ki Timisoara város első szerb főispánjává, aki a szerb csapatok elvonulása alkalmával azokkal együtt hagyta el Timisoarát és a Bánátot.

— Meglopott aradi szabó. Marenkák Ferenc aradi férfitiszti feljelentést tett a rendőrségen, hogy az utóból több ezer lej értékű férfiruhaszövetet elloptak. A rendőrség megindította a nyomozást a tolvaj kézrekerítésére.

— Meghalt az öngyilkos budapesti színész. Budapestről táviratozzák: Balassa Erzsébet színművésznő — akinek háromszoros öngyilkosságáról a Közlöny már részletesen beszámolt néhány nappal ezelőtt — ma a Rókus-kórházban meghalt. A színművésznő öngyilkosságának oka — mint ismeretes — az volt, hogy nem kapott szerződést és most utójára szublimáltai mérgezte meg magát.

— Vízkereszt. Nagy ünnepségek keretében tartotta meg kedden az aradi görög keleti egyház a Vízkereszt ünnepét. Dél előtt 10 órakor mise volt a görög keleti székesegyházban, amelyet Papp I. János püspök mondott fényes egyházi segédlettel és amelyen az összes katonai és polgári hatóságok is megjelentek. Ezután megindult a menet a Marospart felé, ahol a szokásos egyházi szertartások mellett megszentelték a vizet. A menetet a papság nyitotta meg Papp I. János püspök, M. Pacateanu szentszéki ülnök, Vátián Traján esperes, és D. Muscan szentszéki ülnök vezetésével, majd a katonai és polgári hatóságok következtek: Manu tábornok, Scarisoreanu tábornok, Langier ezredes, Georgescu ezredes, Georgescu János projektus, dr. Robu János főpolgármester, dr. Angel István polgármester, Filotil Zamfir rendőrprefektus, dr. Barbara Sever törvényszéki elnök, Avramescu Vazul kincstári jogügyi igazgató és még sokan. Ezután az ünnepi díszbe öltözött tisztikar, majd a kirendelt három díszszázad következett, az ünnepi menetet a nagyszámu megjelent közönség zárta be. A menet a Szent Regina Marián keresztül haladt a város házáig, ahonnan bekanyarodott a Marospartra. Sok ezerre menő tömeg várta itt a szertartások kezdetét. A szokásos szertartások végeztével Papp I. János püspök megszentelte a vizet, majd egy erre az alkalomra épített emelvényre lépett s a folyó hullámaiba dobott egy keresztet. A kereszt kihozatalára hamar is vállalkoztak és köztük egy rosiori katonának sikerült partrahozni a keresztet. Georgescu prefektus és dr. Robu főpolgármester bőkezűen megjutalmazták a katonát. A szertartás végeztével Manu és Scarisoreanu tábornokok személt tartottak a városháza előtt és a tisztikar és a kirendelt három díszszázad elépett előttük a katonazene hangjai mellett.

— Felmentés a feleséggyilkosság vádjá alól. A timisoarai törvényszék büntetőtanácsa ma délelőtt tárgyalta Alexa Costescu kizsáki munkás ügyét, akit azzal vádoztak, hogy feleségét, akivel rossz viszonyban élt, a község határában október hóban megfojtotta és azután, hogy öngyilkosságnak tűnjék fel az asszony halála, egy fára felakasztotta. A bírósági ítélet tárgyaláson a vádhatóság nem tudott bizonyítékot produkálni, mire a bíróság a vádlót a vád és következményei alól felmentette.

— A ló kiütötte a szemét, Ulai János, a „Timisiana“ fatelep 38 éves kocsisa, kedden délután az intézet egyik lovát tisztította részeg állapotban. Valószínűleg nagyon gyengéden kezelte az állatot, amely hirtelen kirugott, oly szerencsétlenül azonban, hogy a kocsist jobbszemén találta, amely azonnal kifolyt. A mentők Ulait a kórházba szállították.

— Megszűnt a sofföröztrájk Budapest. Budapestről táviratozzák: Az autótaxik sofförjeinek régóta hullódó szárája ma a sofförök és a munkaadók között létrejött meg egyezés következtében megszűnt.

Jön! Jön!
Rabszolga királynő

Köszönet. Az aradi állami és nagánvállalatok altisztjeinek január 8-án megtartott táncmulatságán a következő felülfizetések történtek: Müller Károly 500. Kleinhandler Abraham 140, Reiszmann Pál 120, Weil Ferenc 100, Győző Gyula 100, Burza Testvérek 100, Marotya György 100, Poják András 100, Dengi Lajos 100, Molnár György 100, B. P. 100, G. né 50, Pap Erzsike 50, Talpai József 100, Szőghy Mihály 50, Karber Ferenc 100, Karber Ferencné 80, Papp Györgyné 20, Fagyas Antal 40, Kovalik János 50, Lipták Lonicika 20, Majorcsikné 10, Biró Ferenc 20, Ávrám György 10, Hegedüs N. 10, P. J. 20, Kulcsár Sándor 40, Buzás Bálintné 20, Kiss Mátyás 40, Ruda Józsefné 40, Szabó Sándor 40, N. J. né 20, Pandur János 30, Kaufmann Károly 40, Csizmás László 80, Günther és Polleu 60, Neumann N. 40, Aradi János 30, Ettl Károly 80, Schirnatschek Guidó 50, Kormos Vilmos 50, Princz Matild 40, Ivánka Manó 40, Aczél Ferenc 100, Gaál Lajos 30, Borbély Gizella 50, Pogonyi Sándor 50, Balajthy György 50, Herczog Andor 60, Martincsek Irén 40, Hermann Mayer 40, Schwarzbach János 60, Gaal Tivadar 50, Schwelengraber Kálmán 50, Török József 30, Lucánvi József 30, Szeghő Nándor 50, Lehocz Ferenc 100. A felülfizetésekért hálás köszönettel fejezi ki a rendezőség.

— Irodai cikkek Kerpelné Arad.
— H. Sziklay Gizi Aradon, a Krispin-teremben levő tánciskolájában január 14-én kezdők részére új tánc-kolon kezdődik.
— Vidéki élet egyhanguságát elüzi az „Illustration” heti 30 lejért. Sándor hírlapiroda, Arad.

Alagut a feleség sirjához.

(Berlin, január 8.) A büntető bíróság előtt vádlottként állott egy Klemke nevű artista, akinek felesége még 1921. decemberében meghalt. Az a vád volt ellene, hogy halottgyalázást követett el. Az eset előzményei a következők: A központi temetőben nemrég észrevette az egyik őr, hogy az egyik sírhoz az út széléről kis alagutat ástak. A temetőőr napokon át lesbe állott és rajtakapta Klemke artistát, mikor az aknában keresztül a sírhoz kúszott. A sír az artista feleségének sírja volt. Az artistát letartóztatták s a vizsgálat során azt vallotta, hogy unokaöccse segítségével ásta az aknát, már régen és többször meglátogatta ezen a földalatti uton keresztül felesége sírját. Legelőször azért szállott le a mélységbe, hogy meggyőződjék róla, vajjon felesége nem tetszalott-e s ezért fel is emelte a koporsó fedelét. Azontul gyakran vitt halott feleségének virágot, édességeket és csecsebecsét. A tárgyaláson nem sikerült tisztázni a dolgot. Az unokaöccs is a vádlottak padján ül, mint bűnsegéd. Felmerült az a gyanu, hogy Klemke nem épeszü, az ügyész azonban ennél tovább ment s azt akarta kideríteni, hogy vajjon a vádlott, akár épeszü, akár nem

Vasárnap PATT és PATACON az aradi APOLLOBAN.

nem követette el halottgyalázást. A törvényszék sirbolygatásért kétheti fogsággal és 150 aranyárka

pénzbüntetéssel sújtotta Klemkét, unokaöccsét pedig csupán 20 aranyárka pénzbüntetésre ítélte.

Az orosz emigráció háborúra készül a szovjet ellen.

(München, január 8.) A külföldön élő szovjetellenes oroszok különösen a párisi emigránsok, Nikolajevics Nikolaj nagyherceg és Szaszanov volt külügyminiszter vezetésével offenzívát terveznek Moszkva ellen. Az első lépése a nagyszabású akciók a Wrangel-haiseregösszeváltása lesz a Bolánon. Nikolajevics nagyherceg ígéretet kapott, hogy akcióját támogatni fogja Lengyelország, Csehország, a Balkán államok és Franciaország.

Letartóztatták a jugoszláviai magyarság vezetőit
Egy elbocsájtott tisztviselő vádaskodása alapján rendelte el a szabadkai rendőrség a letartóztatást.

(Szabadka, január 8.) Óriási izgalmat és meglepetést keltett Jugoszlávia magyarsága körében a jugoszláviai magyar párt vezetőségének letartóztatása, amál is inkább, mert azt rosszakaratu demunciació idézte elő. A szabadkai Hírlap című újság egyik elbocsájtott kiadónivatali alkalmazottja tett ugyanis feljelentést a rendőrségen s azt a vádat emelte a Hírlap ellen, hogy a lapot a magyar kormány szubvencióban részesíti. A szabadkai rendőrség mielőtt a feljelentő személyi megbízhatóságáról és a vád alaposágáról meggyőződött volna, letartóztatta a lap tulajdonosait, akik egyben a Magyar Párt vezetői, de letartóztatott olyan magyar férfiakat is, akiket a laphoz semmiféle anyagi érdekeltség nem fűz. A letartóztatottak között van dr. Strelitzky Dénes ügyvéd, a magyar párt egyik képviselőjelöltje, dr. Sánta György orvos, az országos magyar párt elnöke, dr. Nagy Ödön, az országos magyar párt ügyvezető elnöke, dr. Fischer Jákó ügyvéd, a Minerva lapkiadó r.-t. elnöke, dr. Székely Áron ügyvéd, Birkass Gyula földbirtokos, a szabadkai Népkör elnöke, Csizséri-Nagy Samu bankigazgató, Nolics Géza kereskedő, Pankovics Andor ügyvéd, Koncz András birtokos, aki szintén képviselőjelölt, Kókai Antal és Pauck János iparosok, Rieger Mihály kereskedő, Takács Antal kőgazda, Hollósi József volt fényképész, Szilágyi János kereskedő, Mészáros Ádám gépkereskedő és dr. Ráby Gyula ügyvéd. A letartóztatottak lakásán házkutatást tartottak, de semmi olyan adatot, amely a vádat megerősítette volna, nem találtak. A Kormánypárt szabadkai vezetői is furcsának találják a hatóságok eljárását, mert szerintük sem volt semmi alap arra, hogy letartóztassanak a magyarság vezetői közül bárkit is. A letartóztatottak nagyobb részét kihallgatás nélkül helyezték elzárva letartóztatásba.

A magyarság vezetői közül huszonnvolcat tartóztattak le, ma már azonban közülük tizenötöt szabadlábra helyezték. Fenntar-

tották azonban a letartóztatást dr. Sánta Györggyel, dr. Nagy Ödönnel, dr. Deák Leóval, dr. Strelitzky Dénessel, dr. Sántó Róberttel, Hollósi Józseffel és Szilágyi Jánossal szemben. A szabadkai Hírlap továbbra is meg jelenik Csuka János szerkesztésében.

Szabadelvű zászlóbontás Pesten

Budapestről jelentik: A fővárosi szabadelvűpárt vasárnap tartotta zászlóbontását. Bárczy István volt a gyűlés első szónoka, aki azt fejtegette, hogy nagy szükség van az alakulásra. A fő városi választások során szerinte sem a jobb, sem a baloldali pártok nem szerezhetnek abszolút többséget és így a közép fogja eldönteni, hogy a fővárosi vezetés milyen legyen. Ugron Gábor jelentette be, hogy a fővárosi szabadelvűpárt megalakulásával kapcsolatban az országos szabadelvűpárt megszervezése is folyamatban van. Erre a pártra az országnak szüksége van és ezért a fővárosi szervezet megalakulása után ez is meg fog alakulni. A szabadelvű párt nem csatlakozhat sem jobbra, sem balra és nem kizárhat egy fronton az osztályharcot hirdető internacionalistákkal, sem pedig a felekezeti hírcsoportokat hirdető nacionalistákkal. Rassay Károly is felszólalt az alakuló gyűlésen és beszédében kijelentette, hogy nem csak a fővárosi, de az országos politikában is szükséges a szabadelvű politika új életre keltése.

MOZI

xx „Nászhajó” nagy sikere az aradi Apollóban. Csütörtökön mutatta be az Apolló mozgószínház a „Nászhajó” című nagyszabású történelmi filmet, amely hatalmas sikert ért el. A Parameut-filmgyár legújabb remekműve ez a történelmi dráma. A főszereplő Betty Compson világhírű

neve már nem kíván külön ismertetést. A hatalmas történelmi film még pénteken és szombaton szerepel az aradi Apolló mozgószínház műsorán. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

xx Lagerlöf Zelma — az Iram-szarvas csodája. A világhírű Nobel-díjnyertes író egyik legszebb regénye nyomán készült ez a szenzációs filmremek, amelyet nagy sikerrel mutatott be tegnap az aradi Uránia mozgószínház. A megható és minden mozzanatában fókéletesen lebilincselő társadalmi film még pénteken és szombaton marad az aradi Uránia mozgószínház műsorán.

xx Leányozkák akadályokkal — a legújabb Patt és Patathon film vasárnapról az aradi Apollóban.

xx A Roulette szenvedély, a nagyváros éjeli élete és ezzel kapcsolatosan egy izgalmas rendőri vállalkozás alkotja egyik legérdekesebb felvonását az aradi „Lux” mozgó nagyszerű darabjában: „Mikor az asszony mosolyog — az ördög nevet...” öt felvonásos amerikai társadalmi drámának. Az újvilág legelőkelőbb köreiben életéből meríti tárgyát ez a pompás film, amelyet pénteken, szombaton és vasárnap vetít a „Lux” mozgó. Ugyanezzel egyidőben kerül színre a „Fenomenális majom” két felvonásos mulatságos vígjáték.

xx Jóni Grigolettel Jóni Grandiózus párisi filmtragédia. Plesse de Courcelle hírneves francia író regénye nyomán.

Ne járd le a lábad hiába, Hisz FARMODONT-ot kaphatsz [minden patikában!]

JÚNI JÚNI Rabszolga királynő

Alegelőkelőbb és legjobb raglánok, férfi- és fiú ruhák Szántó és Komlós cégnél. 5007



Az aradi APOLLO színházban.
péntek **A nászhajó** péntek
szombat **A nászhajó** szombat
nagy történelmi film.
Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek.

KÖZGAZDASÁG

Akcióba lépett az U. G. I. R.

Az „Iparvállalatok Szövetsége“ veszi kezébe a külföldi munkások ügyét.

Tudvalevő, hogy iparvállalataink nagyrésze kénytelen bizonyos speciális munkák elvégzésére külföldi szakmunkásokat alkalmazni, akiknek az országban való megmaradása azonban állandóan akadályokba ütközik. Különösen az utóbbi időben tartották szükségesnek egyes hatóságok, hogy ne csak a külföldi munkások bejövetelét nehezítsék meg, hanem ugyyszólván ötletszerűen kiufasították már évek óta itt lakó munkásokat, anélkül, hogy az ipar és az egyes vállalatok érdekeire tekintettel lettek volna. Az „Aradi Iparvállalatok Szövetsége“, amely az aradvidéki legtekintélyesebb vállalatokat egyesíti magában, ismételten foglalkozott ezzel a nagyon fontos kérdéssel és egy memorandumot intézett a bucuresti központhoz, az U. G. I. R.-hoz (Uniunea Generala a Industriilor din Romania), amelyben javaslatokat tett a kérdések megoldására, amely az ipar érdekeinek legjobban megfelel. Az U. G. I. R. központi bizottsága az aradi memorandumot magáévátette és a minisztertanács elé terjesztette, amely ennek alapján most meghívta C. R. Mircea mérnököt, az U. G. I. R. vezérigazgatóját a munkaügyi miniszterium kebelében működő ki- és bevándorlási bizottságba s egyben úgy intézkedett, hogy a külföldi munkások bejelentése és tartózkodási engedélyük megszerzése ezen túl az U. G. I. R. és a vele együttműködő helyi szervezetek, tehát Aradon az „Aradi Iparvállalatok Szövetsége“ útján történjen. A szövetség e célból nyomtatott táblázatokat bocsát tagjai rendelkezésre, amelyek minden vállalat által, amely külföldieket foglalkoztat, akár munkások, művezetők vagy tisztviselők legyenek azok, a legpontosabban kitöltendő és legkésőbbi e hó 18-ig az „Aradi Iparvállalatok Szövetsége“-hez betérjesztendő, amely azokat összegyűjtve fogja az U. G. I. R. útján a miniszteriumhoz juttatni. Hangsúlyozza a miniszteri rendelet, hogy mindazokat a külföldi honosságú munkásokat, akiket a fenti határidőig nem jelentettek be a Szövetség által kiadott táblázatok után, haladéktalanul ki fogják utasítani az országból. Az „Aradi Iparvállalatok Szövetsége“ tagjainak természetesen díjtalanul rendelkezésére áll ebben az ügyben, de szívesen szolgál felvilágosítással minden más iparvállalatnak is. A kitöltött táblázatokat azonban csak a tagjaitól gyűjtheti össze s terjesztheti fel s ezért fontos, hogy a vállalatok minél nagyobb számban csatlakozzanak ehhez a Szövetséghez, melynek egyedüli célja az ipar fejlesztése és az iparvállalatok érdekeinek megvédése. A Szövetség

állandóan foglalkozik minden, az ipart és a vállalatokat érintő kérdéssel és előterjesztései mindig kellő méltánylásra találtak.

Az Aradi Szövetség legutolsó előterjesztéséből most állanak miniszteri döntés alatt a következők: Az 1 százalékos forgalmi adó megszüntetése az ipar részére importált és továbbfeldolgozásra szánt áruk után, a közszállításokra vonatkozó árlejtési és pályázati hirdetményeknek kellő időben való közzététele, mivel ma gyakran fordul elő, hogy a hirdetmények olyan időben jelennek meg, amikor már pályázni nem lehet; ezzel kapcsolatba egy külön, közszállítási hirdetményeket magában foglaló Hivatalos Lap kibocsátására; az adófelelhezési bizottságokba a Szövetség tagjainak kiküldetése és végül a külföldi szakmunkások ügye, melyben, mint említettük, a minisztertanács már az aradi szövetség előterjesztése alapján rendelkezett és a fentiekben kívül úgy határozott, hogy a jövőben kerületi bizottságok fogják a külföldi munkások tartózkodási engedélyeiket megadni, amely bizottság tagja lesz a munkaügyi és az iparfelügyelőn kívül a Szövetség egy megbízottja is.

Ez a legutóbbi időben felmerült és kidolgozott néhány kérdés is mutatja az U. G. I. R. és helyi szerve, az „Aradi Iparvállalatok Szövetsége“ nagyfontosságú munkásságát. Ezt a munkát minden iparvállalatnak kötelessége támogatni azzal, hogy csatlakozik a Szövetséghez, amivel csak saját magának használ, mert hiszen minél több tagja van a Szövetségnek, annál nagyobb súlyal fognak felszólamlásai latba esni. Aldozatot ez a tagság egy vállalatnak sem jelent, mert a minimálisan megállapított járulékok — amelyek különben annál kisebbek, minél nagyobb a tagok száma — (1924. évben a tagok 1000 lej fix díjat és az összes kifizetett munkabér és tiszti fizetés 1.61 %-át fizették) bőven megtérülnek azok által az előnyök által, amelyet a Szövetségbe tömörült vállalatok, mint egy egész, mint a nagyromániai ipar összesége ki tudnak vinni a legkisebb és a legnagyobb kérdésben is s amelynek áldásait minden tag egyformán élvezzi. Az Aradi Iparvállalatok Szövetsége minden érdeklődőnek készséggel rendelkezésre áll naponta d. u. 4-6 óráig a Horia-u. 2. II. e. alatti hivatalos helyiségben (Aradhegyaljai Villamos Vasút igazgatóság.)

Cenzurat: Prefectura Judetului.

Feladv. szerkesztő:
RÉTHY JÓZSEF.

Zürichben 2.65, Párisban 9.50 a lej.

HELYI VALUTAÁRAK. (Január 8.) Francia frank 10.60, svájci frank 38, dollár 193, dinár 3.10, szokol 5.70, líra 8.20, angol font 930. **Kifizetések:** Budapest 368, Bécs 364, Prága 5.88, Zürich 38.10, Milánó 8.28, London 930, Páris 10.60, Newyork 194.50, Belgrád 3.25.

ZÜRICHI TŐZSDENYITÁS. (Január 8.) Amsterdam 208.25, Newyork 513.50, London 2449, Páris 27.75, Milánó 21.67.50, Prága 15.45, Budapest 0.0070.75, Belgrád 8.40, Bucuresti 2.65, Varsó 0.000099, Bécs 0.0072.20.

ZÜRICHI TŐZSDEZÁRLAT. (Január 8.) Amsterdam 208.45, Newyork 513.62.50, London 2450.50, Páris 27.75, Milánó 21.70, Prága 15.47.25, Budapest 0.0071, Belgrád 8.47.50, Bucuresti 2.65, Varsó 0000099, Bécs 0.0072.25.

BUCURESTI TŐZSDEZÁRLAT. (Január 8.) **Kifizetések:** Páris 10.55, London 924, Newyork 194, Milánó 8.22, Zürich 37.95, Bécs 0.0027.50, Prága 5.88. **Valuták:** Napoleon 740, aranymárka 45, leva 1.33, török líra 1.05, angol font 908, francia frank 10.90, svájci frank 38, líra 8.25, drachma 3.30, dinár 2.90, dollár 191, lengyel marka 0.000036, osztrák korona 0.0028.50, magyar korona 0.0026, szokol 5.75.

A budapesti nemesítésműhely a következő árak alakultak: Egykoronás 6150—6350, kétkoronás 12.300—12.700, forintos 16.500—17.000, ötkoronás 31.500—32.500, ezüst 1500—1550, arany 50.500, tízkoronás 159.000, huszkoronás 316—320.000, platina 210—220.000 korona.

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDEZÁRLAT. (Január 8.) Magyar Hitel 511, Osztrák Hitel 182, Salgó 560, Rima 151, Ganz-Danubius 3.600, Kőszén 3.475, Szlavonia 69, Schlick 55, Kereskedelmi Bank 1.210, Cukor 2.490, Csáky 11 és fél, Ofa 595, Hazai Takarékpénztár

3.375. (A számok ezresekben értendőek)

A MAGYAR NEMZETI BANK HIVATALOS JEGYZÉSEI. (Január 8.) Belgrád 1172—1192, Bucuresti 372—374, Páris 3908—3982, Newyork 71.890—72.470, Prága 2178—2190, Milánó 3056—3072, Bécs 101.60—102.10.

— Arad város hibátlan költségvetése. Ma délelőtt Arad város vezetőse értesítést kapott, hogy a város költségvetését a belügyminiszterium összes szakbizottságai felülvizsgálták és azt teljesen rendben találták. Az erdélyi városok közül Arad az egyedüli, amelynek a költségvetése minden kifogás nélkül keresztül ment a szakbizottságokon. A költségvetés jelenleg a belügyi államtitkár kezében van és a miniszteri jóváhagyás valószínűleg a jövő hét elején fog megtörténni.

= Nem vallanak az adózók. A pénzügyigazgatóság még az újév előtt kiadta az adóvallomások benyújtására vonatkozó rendelkezését, amelyet miniszteri utasítás alapján adtak ki. A rendelet szerint magánsoknak január hónap végéig kell benyújtani adóvallomásukat és csak a részvénytársaságoknak és mérleg készítésére kötelezett vállalatoknak van idejük áprilisig várni a vallomás benyújtásával. A rendelet kiadása dacára eddig egyetlen adóvallomást sem nyújtottak be a pénzügyigazgatósághoz és ha az adózó közönség továbbra is ilyen közönyösen viselkedik a vallomások benyújtásával, akkor a hónap végén, a vallomások benyújtásának utolsó napján olyan tologás lesz, hogy sokan nem is lesznek képesek vallomásaikat beadni. Az adóhivatalok közlése szerint csak olyan vallomási ivateket fogadnak el, amelyeken feltüntetik a múlt évben kiadott adókirovési jegyzőkönyv számát.

Vasárnap
PATT és PATACHON
az aradi APOLLOBAN.

Iramszarvas csodái
pénteken és szombaton
az aradi Urániában.



NYILTTER.

E rovat alatt közlöttekért nem vállalunk felelősséget.

Régi és nagyforgalmu

fűszer- és terményáru-üzlet, Arad legforgalmasabb utcájában, kedvező feltételek mellett átadó. Komoly érdeklődőknek felvilágosítást nyújt:

Dr. Szalay Vilmos
ügyvédi irodája Arad.

Üzlet megnyitás!

Értesitem a n. 6. közönséget, hogy **Pancotán, a Steigerwald István-féle házban** szabóüzletet nyitottam.

A n. 6. közönség szíves pártfogását kérem

teljes tisztelettel.

196

Joan Buda.

Friss hal

kapható 199

LUTTWAK JOZSEF cégnél, Arad.

MOTOROK

Szivógáz 20—60 HP., Benzin 4, 5, 10, 16 HP., Nyersolaj 16, 20, 40, 45 HP., Diesel 40—50 HP.

Gőzgépek

félstabil 80, 40, 50, 60, 70 HP., compoundstabil 60, 70, 80 HP., összes gépek gyárilag javítva azonnal szállíthatók, kedvező ár mellett. Kérjen árajánlatot.

Friedrich Testvérek, Timisoara.

Buda-Mosse K.

Erdély minden iparágában elhelyezhető cikke jómegjelenésű

képviselek kerestetnek.

Elsőrangú referenciákkal bíró és ipari körökben jól bevezetett személyek nyujtsák be ajánlataikat „Flama” jelige alatt **Agentia de Publicitate Rudolf Mosse S. A. Bucuresti, Bdul. Academiei 4. alá.** Levelezés: román vagy német nyelven. 10178

Ólom megvételre kerestetik. Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában

5—7 szobás

modern lakásért a központban magas lelépést és nagy bárt fizetek. Ajánlatokat „Doctor” címen **Wallinger-hirdetője** Arad, Str. Unirei 13. (Pebian Gábor-ucca) továbbít.

Kiadó

minden cónak megfelelő üzletek, műhelyek, raktarak, lakások esetleg berendezéssel, állandóan előjegyezve **Wallinger hirdetőjében.** Arad. 15129



4424

Magas árban

veszek új és használt zongorákat és pianókat, szőnyeget és régiségeket. — Ajánlásnál kérem a zongora gyártmányát, árát, méretét és szerkezetét megírni

Hívásra személyesen leutazom.

Sternberg I.

műkereskedés és zongora raktár. Grada-Mare, Piața Unirei 2. Telefón 1345. Sirocco No. 175. 5279

Belvárosi

H. osztályu vendéglő, nagy étteremmel, két másik ivóhelyiséggel, teljes berendezéssel kétszobás lakással 170.000 leiert eladó. Megbízott: 16072

Uránul-iroda Arad, főpostával szemben.

Helybéli

ritka, nagyforgalmu szálloda, 12 berendezett szobával, gyönyörű étteremmel, sőtés és ivóhelyiséggel, összes felszerelés és berendezéssel, 2 szoba konyhás lakással, vezetés hlányában 700.000 leiert eladó. Megbízott: 16072

Uránul-iroda Arad, főpostával szemben.

Átadó üzlethelyiség I

Belváros egyik legnagyobb palotájában lévő sarki üzlethelyiség, gyönyörű barchezéssel galériával 50.000 leiert eladó. Megbízott: 16072

Uránul-iroda Arad, főpostával szemben.

Mindennemű **OLAJPOGÁCSÁT és OLAJOS-MAGOT** a mindenkori legmagasabb napiárban, vagon és kisebb tételekben is állandóan vásárolunk. Egyben ajánljuk cikkeinket: kocsikenőcs, ablaktapasz kesz. olaj, növény olajok, ásvány olajok, csontolaj, vasillolaj, gépszírok, kenőcsök, hegyikréta, talkum stb. **Aradi Olajipar R. T. Arad.** Sürögöyem: Olajipar. Telefon: 135 és 407. 9021

Rudolf Mosse 7040

Sanatorul „Therapia” Szanatorium

volt **Dr. Mann-szanatórium**

Arad, Str. Iosif Vulcan (Kazinezy-u. 8. sz.)

Felvesz sebészeti, szülészeti és nőgyógyászati betegeket. Szabad orvos választás. 6905

PAPLANOK,

szőnyegek és vászonárak óriási választékban a legolcsóbb árakban

Glésinger József és Fiai

cégnél, Arad, Strada Metianu (Forrai-ucca.)



Perindes
Királyi udvar szolgáltató

Perindes

Prosenszky József hölgyfodrász és manicűrezalon

Arad, Piața Luther 3. Speciál hajfésztést vállal. Tisztviselők árkedvezményben részesülnek. Szíves pártfogást kér: **Prosenszky József, speciál hölgyfodrász.**

Nyiltan és őszintén

mondva, legszívesebben „Valódi Frank”-ot veszek, mert már évek óta hozzá vagyok szokva — mondja a szakácsnő gazdasszony-jának. — És sorasem tévedek, mert mindig jóízű, erős és szép kávét főzök

Saxonia Nr. 3351.

*) Védjegy: Kávédaráló.

438



HAJÓ TEA

védjegyü

TEA

illata és íze felülmúlhatatlan.

A három legjobb minőség: 74—220—55 szám.

Iroda és lerakat:

„CORABIA” S. A. R.

Bukarest, Str. Matei Millo 8. Rader No. 2487.

Mélyen lecsúszott árak
női és leányka kabátokban

PLESZ

Központi ruháruházában, Arad,
a színház hátsó bejáratával szem-
ben. — Kérem a címre figyelm.

15% engedmény január hó 15-ig.
Kérem kirakatam megtekintését.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Tudnivaló az apróhirdetésekről: Az apróhirdetések díját szavak szerint számítjuk. — Minden szöveg hirtől naponta 2 lej, vasárnap 3 lej. — Vastagabb betűvel 5 lej, illetve 6 lej. — A vastagabb betűvel kiemelt szavakat aláhúzással kell jelezni. — Hirdetéseket d. u. 5 óráig vesszük fel. — Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. — A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 25 lej, vasárnap 30 lej. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetést szövegét, amelyik tartalmával vagy erővel alacsonyabban nem látható, azt minden egyes esetben megváltoztassa, illetve helyesbítse.

Levelezés.

"TISZTESSÉGES JELEM" jellegre levél
vagy S. N. Boskötől. 192

JAVA tizenötöt régi vágyval várom
Bik. 191

Házasság.

HÁZASSÁGOKAT diszkrétan közvetít-
tek. Nagy összeköttetésekkel rendelke-
zem. Férjhez menni szándékozó nők kö-
züljük címüket "Fortuna" címen Wallin-
ger hirdetőjével Arad. 15129

Alkalmazás.

MINDENES szakácsné felvétetik. Cím az
Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 190

LAMPAERNYŐK készítését legmoder-
nebb kivitelben olcsón vállalom. Cím az
Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 300

FIATALABB munkás leányok könnyű
munkára felvételnek Szegő irógépüzlet
Arad, Str. Bratianu H., a főpostával
szemben. 193

TANULÓ su fizetéssel felvétetik Plesz
Gyula női ruháruházában Arad. 10178

ELSŐRENDŰ francia szabású női ru-
háru vezetőjére keresték. Cím az
Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 10178

PERFEKT szakácsné háztartást önállóan
vezetni tud állást keres 15-ére. Arad,
Str. Eminescu 30., házfelügyelőnél 2-161
4-ig. 202

PERZSASZÖNYEGJÁVÍTÓ állandó al-
kalmazást nyer. Szövőműhely Arad, Str.
Moise Nicoara 17. 10176

A BOKSZEGI körjegyzőségénél 2 adó-
ügynök járta irók azonnali belépésre
keresték 1500-1500 lei havi fizetéssel.
Jegyző. 198

GYAKORLOTT lakatos segédet felve-
szünk, esztendőig előnyben. Cím az
Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 200

Lakás.

URNÓ részére kerestetik elegánsul be-
rendezett különbejáratú szoba konyha-
használattal, esetleg teljes ellátással. Ci-
meket Wallinger hirdetője továbbít. 15129

Vétel és eladás.

KELENGYE vásznakát legolcsóbban
Strasser divatruházában kaphat a Lute-
ranus templommal szemben Aradon. 156

HÁLÓ, EBÉDLŐ és szalamberendezések,
kredenc, szekrény könyvszekrények,
íróasztalok, tükrös mosdó, perzsa és
gyári szőnyegek, asztalok, fotelok, var-
ógép, különböző ékszerek, színházi sa-
kak szőrmék, stórok damaszt asztalné-
miek kézimunkák gyönyörű asztali vil-
lanylámpa, sakk, gyermekjátékok, csil-
lárók, frack öltöny, férfi és női kabátok,
rézagy, nickel kina ezüst s egyéb disz-
tárgyak, ezüst szervizirozó s evőeszkö-
zök stb. eladó. Arad, Str. Consistorului
12. (Batthyány-ucca) I. em. jobb. 1000

TELJESEN új modern háló olcsón eladó.
Cím az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 206

SZŐNYEGEKET, butorokat, ékszereket
antik tárgyakat, dísztárgyakat bizomány-
ba veszek. Str. Consistorului 12. (Bat-
thyány-u.) I. em. jobb. 1000

ZONGORA egész új, prima bécsi márka
eladó. Cím az Aradi Közlöny kiadóhiva-
talában. 186

ÜZLETI KÖNYVEK hitelesítve, romlat-
ványok, irások jó minőségben olcsón
Max Molnár és Comp. Arad, Str. Bratia-
nu sarok üzlet, főpostával szemben. 5282

EZERJÓFŰ GYOMORELIXIR, pártatlan
hatású szer gyomor- és bélbántalmak,
étvágytalanság, hányinger, felfúvottság,
emésztési zavaroknál. Övakodjunk ha-
sonló nevű és kiállítású hamisításoktól.
Dr. Földes gyógyszerár, Arad. 6438

HENGERCSOMAGOLÓ papír vastag és
vékony állandóan kapható Knteszer
könyvkereskedőnél Arad, Str. Tudor Vla-
dimirescu (Dobó-ucca.) 6581

NAPTÁRAK viszontelárusítóknak legol-
csóbban Sándor hírlapkiadóhivatalában Arad,
Hajós gyógytár mellett. 10169

SOHASEM fog más szappannal mosdani
ad egyszer Földes-Héhs Borax szappan-
nal mosdót. Nagyszerűen habzó, jó illatu
pompás készítmény. 51

EREDETI Alfa tejfölözögépek és alkatré-
szek, tejgazdasági eszközök kizárólag
Magyar Ferencnél Aradon, Str. Roma-
nului 5. 16135

ELADÓ ingatlanok előjegyzését előnyös
feltételek mellett elvégzi Wallinger in-
gatlanszolgálati irodája Arad. 15129

MAGÁNHÁZAT belvárosban körülbelül
nyolcszobás lakással vennék. Ajánlat-
okat "Kézpénz" jellegre az Aradi Köz-
löny kiadóhivatala továbbítja. 189

PERZSASZÖNYEGEK eladó: Arad, Str.
A. Gavra (Csernovits) 12. I. em. jobbra
Kováts Gyula. 203

JÓKAI műveit keresük megvételre. Sán-
dor hírlapkiadóhivatala Arad. 10163

BOKSZEGI körjegyzőség keres megvé-
telre egy könnyű jókarban levő hintót
vagy fedet homoktűtő kocsit. Ajánlatok
a jegyzőhöz küldendők. Jegyző. 197

LIBAZSIR 50 kg. eladó. Cím az Aradi
Közlöny kiadóhivatalában. 10178

Ingatlan.

A VÁROS KÖZPONTJÁN gyönyörű eme-
letes ház modern parkettás négy lakás-
sal olcsón, előnyös feltételekkel eladó.
Haász-iroda Arad, Str. Romanului 5.
(Zrinyi-ucca.) 16537

BÉRHAZAK, magánházak elfoglalható
3-6 szobás lakásokkal olcsón megvehe-
tők Haász-iroda útján Arad, Str. Roma-
nului 5. (Zrinyi-ucca.) 16537

Oktatás.

FIATAL francia nyelvtanár nő praxissal
órákat ad kezdőknek és haladóknak. Cím
Rapide, Posterestante Arad. 187

Eladás.

JÓ HAZIKOSZT kapható Majthényinál,
Arad, Str. I. Bratianu (Waltzer-ucca) 12.
sz., az udvarban jobbra, hátul. 205

AUER KATÓ operanékes 15-től buto-
rozott szobát keres teljes ellátással ur-
családnál. Cimeket Rudolf Mosse (Sán-
dor hírlapkiadóhivatala) Arad. 10178

Különbéle.

BORBÉLY PÁL elvesztette pénztárcáját
katonai okiratokkal. Megtaláló szivesked-
jék Arad, Str. Episc. Radu (Magyar-u.)
20. alá eljuttatni, hol illő jutalomba ré-
szesül. 204

KÉRELEM A JÓSZIVŰ EMBEREKHEZ!
Külföldről kiutasított izr. asszony több
gyermekével Brassóba szeretne elutni.
Jelenleg Aradon időzik a legnagyobb
nyomorban, élelem, ruha és pénz nélkül.
Ezúton kéri a nemesszívű emberek párt-
fogását. Az adakozók címeit az Aradi
Közlöny kiadóhivatala továbbítja. 500

BUTOROZOTT, vagy butorozatlan szo-
bát továbbá 2 lónak istállót és könnyű
stráfkocsit keresünk. Cím az Aradi Köz-
löny kiadóhivatalában. 188

PÉNZKÖLCSÖNÖKET betáblázásra fo-
lyosítottak Haász-iroda Arad, Str. Ro-
manului 5. (Zrinyi-ucca.) 16537

LICHTWITZ



LIQUEURS

159

Rudolf Mosse 16.

Kemény cikkekre
jó megjelenésű képviselők
keresetnek.

Erdély minden vármegyéje részére. Volt
osztrák-magyar hadseregbeli tisztok
vagy elbocsátott tisztviselők egy pro-
duktív és durabilis existenciát alapíthat-
nak. Feltételek: pályázók csak 45 éven
aluli elsőrangú referenciákkal bíró és
ipari körökben jól bevezetett egyének le-
hetnek. Ajánlatok "Balkanija" jellegű aiant
román vagy német nyelven Agentia de
Publicitate Rudolf Mosse S. A. Bucu-
rest, Bdul. Academiei 4. alá címzendők.
10178

Eladó gépek!

3 drb. revolver falccserépprés, új.
3 drb. dudu és falccserépprés, kézi és
erőhajtásra.

1 drb. Ganz-féle téglaprés, napi tel-
jesítmény 10.000 drb.

1 drb. 1. számú téglaprés, hozzá cse-
répautomata és 10.000 szári-
tőkeret.

1 drb. 4 HP. benzines favágó motó.
1 drb. vasesztérgapad, 1000 mm.
csucs távolság, norton szek-
rény és prizmas.

1 drb. abrichter fagyalu, kombinált
maróval.

Kedvező fizetési feltételek mellett
azonnal szállíthatók.

FRIEDRICH TESTVÉREK
gépgyára Timisoara. 194

Legolcsóbb butor beszerzési forrás

Arad, Str. Eminescu (Deák Ferenc-u.) 41.

Hálók

Ebédlők

9019

Uri és leányszobák

legegyszerűbbtől a legművésziesebb kivitelben kapható.

Angro és detail
eladás.

Feltűnő olcsó
árak.

Közvetlen
a termelőtől.

Aradi Iparosok Butor és Asztalosáru Termelő Szövetkezete

MAIROVITZ-féle tűzifatelep, gőzfavágó és aprító Arad,

Calea Radnei No. 55. : : Telefon: telep iroda: 667., központi iroda: 399, 400.

Legolcsóbb napi áron mindennemű tűzifa ölenként felvágva és aprítva. :—: Rendelésre házhoz való szállítást promt eszközünk!

Nyomatott az Aradi Közlöny notációs gépén. Kiadóhivatalos: Aradi nyomdauvállalat.